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C A P I T O L U L  5 
TRANSPORTUL ŞI DISTRIBUłIA APEI 

 
 
     AducŃiunea şi distribuŃia apei se face prin conducte de aducŃiune şi prin reŃele de distribuŃie, care se compun 
din conducte, armături, aparate de măsură şi lucrări accesorii, având rolul de a transporta apa de la captare la 
rezervoare de compensare orară, respectiv de la rezervoare de compensare orară până la conductele de serviciu, 
inclusiv. 
 

5.1. CONDUCTELE DE ADUCłIUNE 
 
     Conductele reŃelei de aducŃiune (apeductele) pot fi canale deschise, canale închise sau conducte sub 
presiune. Canalele deschise şi canalele închise funcŃionează prin gravitaŃie (cu cădere liberă sau prin pantă 
naturală), iar conductele sub presiune funcŃionează prin gravitaŃie sau prin pompare. 
     Proiectarea aducŃiunilor se face pe baza studiilor topografice, geologice, geotehnice şi hidrochimice, 
conform STAS 6819-82. Studiile topografice trebuie să pună la dispoziŃie planul de situaŃie al traseului ales, 
planul de amplasament al diferitelor obiecte, profiluri transversale prin albii, maluri, versanŃi, căi de 
comunicaŃie de pe traseu, precum şi releveele construcŃiilor din ampriza lucrărilor aducŃiunii: clădiri, poduri, 
canale, conducte, cabluri etc. Studiile geologice şi geotehnice trebuie să furnizeze date cu privire la stabilitatea 
generală a terenului, stabilitatea terenului de fundaŃie, principalele caracteristici fizico-mecanice ale 
pământurilor, nivelul apelor subterane şi aprecierea fluxului de apă în tranşee, precum şi influenŃa eventualelor 
pierderi de apă asupra stabilităŃii terenului. Studiile hidrochimice trebuie să precizeze agresivitatea apei 
transportate, a apei subterane şi a terenului de fundare faŃă de materialele conductei. La traversări şi 
subtraversări de cursuri de apă se vor întocmii studii în conformitate cu reglementările tehnice în vigoare, 
pentru proiectarea podurilor. 
     Proiectul de execuŃie al unei aducŃiuni trebuie să conŃină cel puŃin  următoarele elemente: planul de situaŃie 
cu reprezentarea traseului; profilul în lung al traseului; profiluri transversale caracteristice; detalii de execuŃie 
pentru construcŃiile şi instalaŃiile aferente; caiete de sarcini pentru execuŃie referitoare la săpături, sprijiniri, 
pozări, umpluturi, probe de etanşeitate, recepŃie, măsuri de protecŃia muncii etc.; calcule hidraulice, de 
rezistenŃă şi economice, precum şi măsurile de realizare a protecŃiei sanitare, conform reglementărilor specifice 
în vigoare. 
     Se vor prevedea conductele la distanŃa minimă de 20...50 m de locuri insalubre, ca: haznale, puŃuri 
absorbante, depozite de gunoi etc. Se vor proiecta aliniamente cât mai lungi, cu pante cât mai constante, pe 
drumul cel mai scurt şi mai puŃin accidentat. Se recomandă ca traseul aducŃiunii ales în cadrul schemei de 
alimentare cu apă să fie corelat cu prevederile planurilor de organizare a teritoriului, cu schiŃele de 
sistematizare a localităŃilor şi cu reŃelele subterane şi aeriene existente sau proiectate în zonă şi să urmărească, 
pe cât posibil, drumurile existente, pentru asigurarea unei exploatări lesnicioase. De asemenea, se vor amplasa 
conductele de aducŃiune în afara suprafeŃei carosabile, în terenuri stabile şi cu o agresivitate redusă faŃă de 
materialul conductei. Dacă nu pot fi evitate terenurile agresive şi apele subterane agresive, se vor proteja 
tuburile la exterior, conform prevederilor tehnice în vigoare, iar dacă pe porŃiuni scurte nu pot fi evitate 
terenurile mlăştinoase sau cu o capacitate portantă redusă se vor lua măsuri speciale în conformitate cu 
recomandările studiilor geotehnice de consolidare a terenului sau de fundarea conductelor pe piloŃi. 
     La conductele de aducŃiune amplasate în terenuri macroporice se va proceda conform prescripŃiilor tehnice 
în vigoare pentru aceste terenuri. Se vor prevedea materiale şi îmbinări care să asigure etanşeitatea conductelor 
şi se vor lua măsuri constructive care să înlesnească depistarea scurgerilor şi efectuarea rapidă a reparaŃiilor în 
urma unor eventuale defectări ale instalaŃiilor. Conductele neprotejate se vor amplasa faŃă de clădiri la o 
distanŃă egală cu grosimea pachetului de loess, la grosimi mai mari de 10 m această distanŃă prevăzându-se de 
minimum 10...15 m. 
     La intersecŃii cu canale de ape uzate sau meteorice, aducŃiunile de apă potabilă sau pentru apă minerală 
pentru cură intensivă sau îmbuteliere se vor aşeza cu minimum 0,40 m mai sus. În zona de traversare şi pe o 
lungime de 5...10 m de o parte şi de alta a zonei, aceste aducŃiuni se vor executa din tuburi metalice. 
     DistanŃa pe orizontală între aducŃiunile de apă potabilă şi canalele de apă nepotabilă se recomandă de 
minimum 3 m. 
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     La transportul apei agresive, materialul izolant de protecŃie interioară a aducŃiunii, în cazul apei potabile, 
trebuie avizat de organele sanitare. 
     Canalele deschise transportă debite mari (peste 1 m3/s) de apă nepotabilă şi constau din tranşee săpate în 
pământ. Apa din aceste canale suferă variaŃii de temperatură, se evaporă parŃial şi se impurifică cu praf şi 
materii pământoase pline de microbi şi materii organice aduse de vânt, putându-se utiliza mai ales pentru 
industrii, irigaŃii, salubritatea oraşelor, canalizări sau grădini. De asemenea, canalul are o lungime mare, 
trebuind să urmeze pantele cât mai uniforme ale terenului, se poate înzăpezi şi poate avea lucrări de artă 
costisitoare şi puncte dificile dăunătoare siguranŃei exploatării. În canale se poate forma gheaŃă sau pot să se 
dezvolte plante acvatice, la viteze mici. Se pot prevedea cu parazăpezi, iar în apropierea centrelor populate se 
acoperă cu dale. Pe timp friguros, canalele trebuie să realizeze o funcŃionare sigură în condiŃii economice. 
     Forma secŃiunii canalelor deschise poate fi: trapezoidală, dreptunghiulară, semicirculară, triunghiulară etc., 
în funcŃie de teren şi de materialele de construcŃie, în baza unui calcul tehnico-economic. SecŃiunea optimă din 
punct de vedere hidraulic este cea semicirculară, însă din cauza execuŃiei dificile se proiectează de obicei 
canale trapezoidale, cu lăŃimea minimă a radierului de 0,5 m când se execută manual şi de 1,5-3,0 m când se 
execută mecanic. 
     SuprafaŃa taluzurilor şi a radierului canalelor poate fi neprotejată, protejată contra infiltraŃiilor şi 
exfiltraŃiilor sau protejată contra eroziunilor. Impermeabilizarea se poate realiza prin căptuşire cu beton simplu 
monolit de 10 cm grosime, cu dale prefabricate din beton simplu de 50x50x6 cm, cu dale prefabricate din beton 
armat de 200x100x6 cm sau cu folie PVC plastifiată de 0,4-0,8 mm grosime, protejată cu dale de beton de 
50x50x6 cm. După umplerea rosturilor de secŃiune dreptunghiulară sau în formă de Y cu mortar de ciment sau 
cu chit aerob se poate aplica pe suprafaŃa betonului o peliculă din mortar cu aracet DP 25. 
     Canalele închise transportă apă potabilă, apă minerală pentru cură intensivă sau îmbuteliere sau apă 
industrială ferită de variaŃii de temperatură, de evaporări şi de impurificatori. Au lungimi mari, ca şi canalele 
deschise, deoarece urmăresc pantele cât mai uniforme ale terenului. Se aşează sub adâncimea de îngheŃ, 
indicată de STAS 6054-77, Ńinând seama şi de condiŃiile de rezistenŃă ale materialului la sarcinile care rezultă 
din circulaŃie. Dacă nu se pot coborâ până la adâncimea de îngheŃ, canalele trebuie să se dimensioneze la o 
viteză mai mare de 1 m/s sau să se protejeze termic. 
     Forma secŃiunii interioare poate fi: circulară, ovoidă, dreptunghiulară, tip clopot etc. ca la canalizări. În 
cazul secŃiunilor nevizitabile se prevăd canale circulare iar în cazul secŃiunilor vizitabile se prevăd canale 
înălŃate. Canalele ovoide se aşează cu vârful în sus pentru a rezista mai bine şi a se evita pericolul depozitelor, 
iar canalele tip clopot se folosesc la adâncimi mici de construcŃie. Dacă unele obstacole se trec prin galerii, 
canalele închise pot să aibă lungimea mai mică. 
     Conductele sub presiune se folosesc la transportul debitelor mici (până  la 1 m3/s) pe trasee cu teren 
accidentat, având formă circulară, care rezistă în condiŃiile cele mai economice la presiunea interioară. Sunt 
mai scurte decât canalele, deoarece nu urmăresc panta terenului, ci taie direct diferitele declivităŃi, traseul lor 
fiind aproape indiferent de relieful terenului, la care se pretează uşor; se pot monta sub şosele sau sub străzi la 
aceeaşi adâncime şi transportă în aceleaşi condiŃii aceleaşi categorii de ape ca şi canalele închise, însă au 
îmbinări, puncte de slabă rezistenŃă, prin care se pot distruge. Dacă nu urmăresc drumuri, trebuie construite 
drumuri de acces, ce rămân după aceea în exploatare. În cazul alimentării consumatorilor importanŃi industriali, 
conductele sub presiune de aducŃiune se introduc într-un tunel vizitabil, iar în masivele muntoase conductele cu 
diametre mai mari de 1.000 mm se pot trece în galerii. În cazuri justificate tehnico-economic, aducŃiunile se pot 
introduce în tuneluri sau în galerii împreună cu alte reŃele. 
     La aducŃiuni cu două fire paralele, fiecare fir se va dimensiona la 0,5Q iar între fire se vor realiza bretele de 
legătură, al căror număr se va stabili printr-un calcul tehnico-economic. 
 

5.2. DIMENSIONAREA ADUCłIUNILOR 
 
     Canalele şi conductele de aducŃiune se dimensionează în regim permanent şi uniform de mişcare cu ajutorul 
relaŃiilor: 

,VAQ ⋅=          (5.1);           ,JRCV ⋅=          (5.2) 

în care: Q este debitul de calcul, în m³/s; A - aria secŃiunii transversale, în  m²;  V - viteza medie de curgere, în 
m/s; C - coeficientul lui Chézy, în m0.5/s; R - raza hidraulică, în m, iar J - panta hidraulică. 
     În regim turbulent pătratic de mişcare, viteza V, în m/s, este dată de relaŃia: 
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iar în regim turbulent de tranziŃie de relaŃia: 
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în care: n este coeficientul de rugozitate; K - inversul coeficientului de rugozitate, care se ia din tabelul 5.1; g - 
acceleraŃia gravitaŃiei, în m/s²; λ - coeficientul de rezistenŃă al pierderilor de sarcină liniare; D - diametrul 
conductei, în m; Re -numărul lui Reynolds; ∆ - rugozitatea absolută a pereŃilor conductei, în m, care se ia din 
tabelul 5.2, iar ν - coeficientul cinematic de vâscozitate, în m²/s. 
     Canalele deschise şi închise se dimensionează în funcŃie de debitul de calcul şi de panta hidraulică. 
                                                                                                                                          Tabelul 5.1 

Valori ale inversului coeficientului de rugozitate K 

                    Materialul conductei sau canalului         K 

Conducte din tuburi de azbociment sau materiale plastice 90 

Conducte din tuburi de fontă, oŃel sau gresie ceramică 83 

Conducte din tuburi de beton 74 

Canale căptuşite cu plăci de beton 59 

Canale pereate cu piatră brută 50 

                 Tabelul 5.2 

Valorile recomandate ale rugozităŃii absolute ∆∆∆∆ 

                  Materialul şi starea conductei Rugozitatea absolută ∆, mm 

Beton: - turnat 
      - centrifugat 

1,00 
0,25 

Azbociment: - conducte noi 
           - conducte în stare medie de uzură 

0,05 
0,60 

OŃel: - Ńevi negre 
     - Ńevi zincate 
     - Ńevi ruginite 
     - Ńevi puternic ruginite 

0,045...0,15 
0,15 

0,5...1,0 
1,0...3,0 

Fontă: - conducte noi nebitumate 
      - conducte bitumate 
      - conducte în exploatare 
      - conducte corodate sau cu depuneri 
      - conducte cu depuneri importante 

0,25 
0,125 
1,40 

1,0...1,5 
2,0...4,0 

Materiale plastice 0,007 

ObservaŃie. Alte valori pentru rugozitatea absolută se pot adopta numai în cazul stabilirii lor experimentale, pentru situaŃii concrete. 

     Conductele sub presiune ale aducŃiunilor care funcŃionează prin gravitaŃie se dimensionează în funcŃie 
de debitul de calcul şi de panta hidraulică. Viteza apei în aceste conducte se consideră de 0,7-5,0 m/s. 
     Conductele sub presiune ale aducŃiunilor care funcŃionează prin pompare se dimensionează în funcŃie 
de debitul de calcul şi de viteza economică de 0,6- 1,5 m/s. 
     Pentru simplificarea calculelor se pot folosi diagrame, tabele sau nomograme. 
     Calculul conductelor sub presiune circulare noi din fontă şi oŃel, care funcŃionează prin gravitaŃie, se poate 
face rapid cu ajutorul diagramei. 
     Calculul static şi de rezistenŃă se face cu încărcările date de STAS 6819-82 pentru toate aducŃiunile turnate 
din beton pe şantier, iar pentru cele executate din elemente uzinate sau prefabricate numai când D≥500 mm. La 
conductele din tuburi de fontă acest calcul se face numai în cazul solicitărilor la sarcini foarte mari. 
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     La conductele metalice neîngropate cu diametrul D≥500 mm se va verifica şi stabilitatea peretelui la 
voalare. 

 

5.3. CONDUCTELE REłELEI DE DISTRIBUłIE 
 
     Conductele reŃelei de distribuţie sunt conducte sub presiune, împărŃindu-se după rolul ce-l au în conducte 
principale (artere), conducte de serviciu (conducte secundare), inclusiv construcŃiile la instalaŃiile anexă. 
     La proiectarea reŃelelor de distribuŃie din localităŃi se va Ńine seama de schiŃa sau planurile de sistematizare 
cu indicarea tramei stradale, a diferitelor zone de consumuri şi a consumatorilor mari industriali; detaliul de 
sistematizare (pentru conducte de serviciu); planul topografic cu indicarea curbelor de nivel; studiul geotehnic 
cu specificarea condiŃiilor de fundare a existenŃei apei subterane şi a agresivităŃii ei faŃă de materialul 
conductei; planul coordonator al tuturor reŃelelor subterane orăşeneşti. 
     În localităŃi se prevede, în general, o singură reŃea de distribuŃie, reŃelele separate pentru alte folosinŃe (apă 
industrială pentru combaterea incendiilor, stropitul spaŃiilor verzi etc.) fiind admise numai pe baza unor calcule 
tehnico-economice. 
     Conductele se vor aşeza la adâncimi egale sau mai mari decât adâncimile de îngheŃ indicate de STAS 6054-
77, Ńinând seama şi de condiŃiile de rezistenŃă a materialului conductei la sarcinile care rezultă din circulaŃie şi 
din compactare şi de gradele de seismicitate date de STAS 3684-71. La grade de seismicitate mai mari de 7 se 
recomandă o adâncime minimă de îngropare de 1,50 m. 
     Se recomandă aşezarea conductelor pe zona necarosabilă, în terenuri stabile şi neagresive faŃă de materialul 
conductei, iar dacă nu pot fi evitate terenurile agresive, se vor lua măsuri de protecŃie. 
     Conductele se pot aşeza şi în galerii vizitabile, separate sau la un loc cu alte reŃelele edilitare (fig. 5.1.) în 
baza unui calcul economic comparativ. Se pot construi galerii vizitabile numai pentru conducte pe tronsoane 
limitate, în zone de mare densitate, în puncte dificile de traversări şi în condiŃii geotehnice care impun folosirea 
acestor construcŃii. Prin introducerea în galerii vizitabile se reduc săpăturile pe străzi în timpul construcŃiilor, 
reconstrucŃiilor, sau exploatării reŃelelor; se amplasează un număr mare de reŃele subterane într-o secŃiune mică 
şi se îmbunătăŃesc condiŃiile de exploatare prin posibilitatea reviziilor regulate, însă se măreşte costul de 
investiŃie, se pot avaria unele reŃele atunci când se deteriorează altele şi apar greutăŃi la instalarea unor 
conducte de gaz sau cabluri de înaltă tensiune. 
     DistanŃa minimă de la faŃa exterioară a conductelor la fundaŃii de clădiri va fi de 3,0 m în terenuri obişnuite, 
astfel încât la defectare scurgerea apelor să nu pericliteze fundaŃiile clădirilor şi să nu inunde subsolurile. 

Conductele reŃelei de distribuŃie se aşează la o distanŃă în planul orizontal de minimum 3 m de canalul de  
apă uzată, în cazul când profilul transversal al străzii permite acest lucru. 
     În punctele de intersecŃie cu canalele de apă uzată sau la distanŃe mai mici de 3 m de aceste canale, reŃeaua 
de conducte de apă potabilă se va aşeza mai sus decât acestea cu minimum 0,4 m, cu condiŃia de a se realiza 
adâncimea minimă de îngheŃ. Dacă nu se poate respecta această distanŃă, se vor lua măsuri speciale de protecŃie 
care să asigure evitarea exfiltraŃiilor din canal sau a infiltraŃiilor în conducta de apă a apelor de canalizare, la 
încrucişări conducta de apă potabilă introducându-se într-un tub de protecŃie care să depăşească canalul de ape 
uzate, de o parte şi de alta din axa acestuia, cu 2,50 m în teren impermeabil şi cu 5,00 m în teren permeabil, 
conform STAS 8591/1-91. 
     Se interzice trecerea conductelor de apă potabilă prin cămine de vizitare de canalizare, prin canale de 
evacuare a apelor impurificate, prin puŃuri absorbante, prin haznale etc. 
     În cazul terenurilor sensibile la umezire trebuie să se respecte prescripŃiile tehnice în vigoare. 
     DistanŃele minime faŃă de alte elemente de construcŃie, arbori sau reŃele se consideră de 0,50 m faŃă de 
cabluri electrice, cabluri de tracŃiune electrică, canalizaŃie telefonică, canale termice, alte conducte de 
alimentare cu apă, bordură, rigolă (şanŃ), în cazul conductelor amplasate până la maximum 1,50 m, la adâncimi 
mai mari de 1,50 m această distanŃă mărindu-se la 0,60 m; - 0,70 m până la rigolele cu guri de scurgere; - 1,00 
m până la conductele de gaz; - 1,50 m până la axul arborilor; - 2,00 m până la şine de tramvai sau până la 
pilonii şi stâlpii de iluminat exterior; - 3,00 m până la marginea fundaŃiilor pilonilor pentru linii electrice de 
înaltă tensiune; - 4,00 m până la axa liniei de cale ferată; - 5,00 m până la zidurile de sprijin. 
     DistanŃa minimă în plan orizontal de la conductele de alimentare cu apă industrială până la canalizare se va 
considera de 0,50 m în cazul amplasării acestora la maximum 1,50 m şi la 0,60 m în cazul amplasării acestora 
la adâncimi mai mari de 1,50 m. 
     La intersecŃia cu cabluri electrice subterane cu canalizaŃia telefonică sau cu conducte de gaz, conductele de 
apă trebuie montate cu cel puŃin 50 cm sub ele. 
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     Conductele principale transportă apa de la rezervoarele de înmagazinare sau de la staŃii de pompare în 
sectoarele de consum (fig. 5.2). Aceste conducte trebuie să fie cât mai scurte şi să domine zona pe care o 
deservesc la distanŃe minime de consumatorii importanŃi, pentru a se obŃine costuri minime şi presiuni cât mai 
uniforme în reŃea. DistanŃa între conductele principale va fi de 300...600 m, în afară de cazurile când se impun 
distanŃe mai mari datorită absenŃei consumatorilor din zonă. La conductele principale cu D≥300 mm nu se 
leagă branşamente şi hidranŃi de incendiu decât atunci când diametrul branşamentului este mai mare decât al 
conductei de serviciu din zonă, când numărul mic al branşamentelor din zonă nu justifică existenŃa unei 
conducte de serviciu sau când hidranŃii de incendiu au diametrul mai mare de 70 mm şi conducta de serviciu 
are diametrul mai mic de 150 mm. 
     Conductele de serviciu transportă apa de la conductele principale până la punctele de consum, având 
diametrul de 80... 250 mm, în funcŃie de debitul de incendiu pe care trebuie să-l transporte, diametrul de 80 mm 
recomandându-se la conductele cu lungimea până la 100 m. Se amplasează pe toate străzile cu consumatori de 
apă, în afară de cele pe care există conducte principale cu D>300 mm sau la cele pe care există conducte 
principale cu D≥300 mm, la care se poate realiza numărul mic de branşamente din zonă. La conductele de 
serviciu se  leagă, de regulă, branşamentele şi hidranŃii de incendiu de diametre mici. Pe străzile pe care se 
amplasează şi conducte principale şi conducte de serviciu, se fac legături între aceste conducte la distanŃa de 
150...300 m. Dacă nu se impun distanŃe mai mari, datorită absenŃei consumatorilor din zonă, conductele 
principale se aşează cu minimum 0,30 m mai jos decât conductele de serviciu, pentru a deosebi cele două 
categorii de conducte şi a evita greşeli de branşament (fig. 5.3). Se amplasează pe partea străzii cu clădiri mai 
multe, iar la străzile mai late de 20 m, pe ambele părŃi, în baza unui calcul tehnico-economic. 
     ReŃelele separate pentru alte folosinŃe (apă industrială, pentru combaterea incendiilor, stropitul spaŃiilor 
verzi etc.) se admit numai în baza unor calcule tehnico-economice. 
     Branşamentele sunt conducte prin care apa din reŃeaua de distribuŃie este introdusă pentru consum în 
reŃeaua interioară de alimentare cu apă din clădiri sau în incinte industriale. 
     Branşamentele de 20 mm şi de 30 mm se compun (fig. 5.4) din: priză cu sau fără colier, Ńeavă de plumb de 
presiune cositorită sau sulfatată de 20/28 mm, respectiv 30/42 mm, robinet de concesie aşezat pe trotuar şi 
căminul apometrului cu apometru şi robinet de trecere cu descărcare. Prin cositorirea în interior se evită 
otrăvirile datorate coroziunii în cazul apelor agresive faŃă de plumb. Robinetul de concesie se poate prevedea şi 
în stradă sau în căminul apometrului, iar apometrele şi robinetele de trecere cu descărcare se pot monta şi în 
pivniŃe sau în subsoluri accesibile pentru control şi manevră numai personalului întreprinderii comunale. 
     Branşamentele cu diametrul D≥50 mm se prevăd cu piesă de ramificaŃie, cu conductă din fontă de presiune, 
oŃel, azbociment sau PVC rigid tip G şi cu vană de fontă. 
     Căminele pentru apometre cu diametrul de maximum 200 mm, instalate pe branşamentele la abonat se 
execută astfel încât să permită instalarea apometrului conform STAS 6002-88. 
     Branşamentele se execută de întreprinderea comunală după întocmirea de către un reprezentant al acestei 
întreprinderi, în baza unei concluzii a procesului verbal de verificare a instalaŃiilor interioare. După execuŃie 
branşamentele rămân în proprietatea întreprinderii comunale şi se întreŃin de către acestea. Pentru desfacerea 
pavajului, beneficiarul trebuie să obŃină aprobare de la Consiliul Local şi de la PoliŃia Rutieră. 
     Prin amplasarea branşamentelor la clădiri în punctele înalte se evită căminele cu ventile de dezaerisire. 
     După forma în plan, reŃelele de distribuŃie se construiesc în sistem ramificat şi în sistem inelar (în circuit). 
     Sistemul ramificat are puncte terminale, apa curgând într-un tronson într-un singur sens, de la rezervor spre 
extremităŃile centrului populat (fig. 5.5).  La  acest sistem se pot determina uşor debitele de calcul, iar calculul 
reŃelei este simplu, singurele necunoscute pe fiecare tronson fiind diametrele. 
     Arterele se pot trasa prin centrul de greutate al zonelor deservite, iar apometrele de district sau de artere 
servesc la determinarea pierderilor de apă din conductă până la diferite apometre ale clădirilor. 
     Dacă se defectează în anumite puncte reŃeaua, porŃiunea din aval de aceste puncte va fi întreruptă până la 
repararea defectului. De asemenea, în cazul consumurilor mici, apa din tronsoanele terminale este aproape în 
repaus, putând să aibă miros de apă stătută, să se altereze, să îngheŃe sau să prezinte depuneri cu micro-
organisme. Pentru spălarea periodică a acestor conducte, se prevăd hidranŃi la capăt, după ultimul branşament, 
care, în general, prin punerea în funcŃiune îngreunează exploatarea. 
     Conform SR 4163/1-95 şi SR 4163/3-96 se admit reŃele ramificate în centrele populate cu mai puŃin de 
20.000 locuitori şi ramificaŃii lungi de  maximum 500 m, care deservesc clădirile de locuinŃe, obiectivele 
industriale, social-culturale, cu excepŃia celor de o importanŃă deosebită. 
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     Sistemul inelar nu are capete libere, apa putând să curgă în  două  sensuri într-un tronson (fig. 5.6). Acest 
sistem prezintă siguranŃă în exploatare, micşorează acŃiunea loviturilor de berbec şi necesită diametre mai mici 
la periferie, unde debitul de incendiu la un hidrant este asigurat din două părŃi opuse. 
     Dacă se defectează conductele în anumite puncte, izolarea prin vane numai a porŃiunii defecte permite 
funcŃionarea restului reŃelei în timpul reparării defectului. De asemenea, conductele sunt mai puŃin expuse 
îngheŃului, deoarece apa se mişcă într-un sens sau altul, deci nu poate sta în repaus, împrospătându-se în acelaşi 
timp. În schimb, apa putând curge în sensuri diferite într-un tronson, determinarea debitelor de calcul se face 
numai prin încercări, iar calculul reŃelei este mai complicat, având ca necunoscute pentru fiecare tronson şi 
debitul şi diametrul. 
     ReŃelele de distribuŃie în sistem inelar se prevăd la centrele  populate  mari, unde chiar străzile formează 
inele. 
     Prin legarea capetelor libere, un sistem ramificat se poate transforma într-un sistem inelar, pe măsură ce se 
extinde reŃeaua de conducte. 

 
5.4.  DIMENSIONAREA REłELEI DE DISTRIBUłIE 

5.4.1.  DIMENSIONAREA REłELEI DE DISTRIBUłIE ÎN SISTEM 
RAMIFICAT 
 
     Calculul unei reŃele în sistem ramificat (fig. 5.7) se poate efectua în două cazuri: 
     - Se cunosc presiunile în punctele finale (3, 6, 7, 8) şi nu se cunoaşte presiunea în punctul iniŃial R (cazul I), 
reŃeaua care se calculează fiind nouă. 
     - Se cunosc presiunile în punctele finale şi se cunoaşte şi presiunea din punctul iniŃial (cazul II), rezervorul 
având amplasamentul fixat. 
     În ambele cazuri se alcătuieşte planul de calcul pe baza schiŃei sau planului de sistematizare, trasându-se 
toate conductele reprezentate prin axa lor, poziŃia punctelor de consum concentrat mai important şi conturul 
zonelor cu aceeaşi densitate de populaŃie sau cu acelaşi regim de construcŃie (număr de niveluri, gradul de 
rezistenŃă la foc al clădirilor) sau de dotare cu instalaŃii sanitare. Se determină apoi debitele aferente şi debitele 
de calcul pentru fiecare tronson, în funcŃie de debitele de calcul dimensionându-se conducta principală (R-3), 
ramificaŃiile formate dintr-un singur tronson (2-8) şi ramificaŃiile formate din mai multe tronsoane (1-6, 1-7). 
     Pentru o zonă cu aceeaşi densitate de populaŃie sau cu acelaşi regim de construcŃie sau grad de dotare cu 
instalaŃii sanitare, debitele aferente Qa, în l/s, se determină cu una din relaŃiile: 

 ,max L
L

Q
LqQ orar

sa ∑
=⋅=     (5.5);      ,max S

S

Q
SqQ orar

sa ∑
=⋅=     (5.6) 

în care: qs este debitul specific, în l/s·m sau l/s·ha; L - lungimea tronsonului, în m; Qorarmax - debitul de calcul 
repartizat, în l/s (exclusiv debitele concentrate); S a-suprafaŃa corespunzătoare tronsonului, în ha; ΣL - lungimea 
tuturor tronsoanelor, în m, iar ΣS - suprafaŃa totală clădită din zonă, în ha. SuprafaŃa corespunzătoare unui 
tronson poate fi limitată de bisectoare duse din extremităŃi, de drepte duse la jumătatea distanŃei dintre tronson 
şi tronsoanele laterale şi de limita suprafeŃei clădite (ca exemplu suprafeŃele tronsoanelor 2-3 şi 4-7). 
     Se verifică: 

 ∑ = maxorara QQ .                    (5.7) 

     Debitele de calcul Q se determină în funcŃie de debitele aferente, de debitele concentrate şi de debitele Qii, 
considerând tronsoanele cu serviciu în drum. Pornind de la extremităŃi către rezervor şi considerând că în 
punctul 2 se consumă debitul concentrat Qc şi debitul Qii, se obŃin debite de calcul de forma: 

 ,
2

23
23

aQ
Q =     (5.8);      .

2
12

282312 iic
a

aa QQ
Q

QQQ ++++=    (5.9) 

     Tronsoanele reŃelei de distribuŃie se dimensionează cu relaŃiile sau diagramele de la conductele de 
aducŃiune. 
     Tronsoanele conductei principale se dimensionează în cazul I în funcŃie de debitele de calcul şi de viteza 
economică de 0,6...1,5 m/s. 
     Tronsoanele conductei principale se dimensionează în cazul II în funcŃie de debitele de calcul şi de panta 
hidraulică medie: 
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23121

3

3

3

LLL

h

L

h
J

R

R

R

R

++
== .                  (5.10) 

     RamificaŃiile formate dintr-un singur tronson se dimensionează în funcŃie de debitul de calcul şi de panta 
hidraulică: 

 ,
28

28
28

L

h
J =                             (5.11) 

adoptându-se primul diametru normalizat mai mare decât cel ieşit din calcul. 
     RamificaŃiile formate din mai multe tronsoane (1-6 de exemplu) se dimensionează în funcŃie de debitele de 
calcul şi de panta hidraulică medie: 

 ,
564514

16

16

16
16

LLL

h

L

h
J

++
==                   (5.12) 

în acelaşi mod ca şi conducta principală din cazul II. Se vor alege diametre normalizate superioare sau 
inferioare valorii ieşite din calcul în diferite variante, astfel încât să se utilizeze la maximum sarcina disponibilă 
(condiŃie hidraulică) şi să rezulte un cost minim (condiŃie economică). La reŃelele care funcŃionează prin 
gravitaŃie, calculele economice Ńin seama de costul de investiŃie, iar la cele care funcŃionează prin pompare, 
calculele economice Ńin seama şi de cheltuielile anuale. 
     În continuare se fac verificări, se determină cote de rezervoare, se întocmesc tabele de calcul şi profiluri în 
lung cu linii de sarcină, ca la reŃeaua de distribuŃie în sistem inelar. 

 
5.4.2.  DIMENSIONAREA REłELEI DE DISTRIBUłIE ÎN SISTEM INELAR 
 
     Calculul complet al reŃelei de distribuŃie în sistem inelar constă în: dimensionare, verificare în diferite 
ipoteze, calculul cotelor rezervoarelor, întocmirea tabelei de calcul şi de verificare şi întocmirea profilului în 
lung cu linii de sarcină. 
     Dimensionarea reŃelei constă în determinarea diametrelor şi pierderilor de sarcină, astfel încât să se asigure 
debitele şi presiunile necesare consumatorilor. Se alcătuieşte planul de calcul ca la reŃeaua în sistem ramificat, 
trasându-se toate conductele principale, inelele fiind formate din aceste conducte. 
     În localităŃi sub 20.000 locuitori cu reŃele mici, în care ponderea arterelor este redusă ca lungime, calculul se 
va extinde pentru toată reŃeaua, luând în considerare şi conductele de serviciu cu diametru de minimum 100 
mm. 
     Se consideră o reŃea alcătuită dintr-un singur inel (fig. 5.8) care aparŃine unei zone cu aceeaşi densitate a 
populaŃiei sau cu acelaşi regim de construcŃie sau de dotare cu instalaŃii sanitare şi care trebuie dimensionată la 
debitul Qorar max. Numărul necunoscutelor în acest caz este de 8 şi se pot scrie, din punct de vedere hidraulic, 3 
ecuaŃii de forma: 

 ∑ = 0Q ,                          (5.13) 

pentru care suma debitelor ce intră într-un nod este egală cu suma debitelor ce ies din nod, plus debitul nodului 
şi o ecuaŃie de forma:   

 ∑ = 0h ,                          (5.14) 

pentru care suma pierderilor de sarcină în sens direct mişcării acelor ceasornicului este egală cu suma 
pierderilor de sarcină în sens invers mişcării acelor ceasornicului. În nodul al patrulea, ecuaŃia (5.13) este o 
identitate. De aici rezultă că trebuie să se determine iniŃial cele 4 diametre printr-un calcul de predimensionare 
şi apoi se calculează debitele, care sunt necunoscutele ce intră în toate ecuaŃiile. Se determină debitele aferente 
ca la reŃeaua în sistem ramificat şi apoi se calculează debitele în noduri, ca semisume ale debitelor aferente ale 
tronsoanelor care se întâlnesc în nodul respectiv. Debitele în noduri se trec pe schemă. łinând seama de 
principiul alimentării fiecărui punct pe traseul cel mai scurt, se execută o tăietură fictivă în punctul 4 şi inelul se 
transformă într-o reŃea ramificată. Se trasează apoi direcŃia de curgere a curenŃilor de apă pe schemă şi se 
determină debitele de calcul, ca la reŃeaua în sistem ramificat, pornind de la punctele de tăiere fictivă spre 
rezervor. Se obŃin astfel debitele de calcul de forma: 

 
,

2
34

34
aQ

Q =                          (5.15) 
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,

222
13

3434
1334

13
a

a
aa Q

QQ
QQ

Q +=+






 +=              (5.16) 

în ipoteza că nu există debite concentrate şi că Qii=0. 
     În fiecare nod trebuie verificate ecuaŃiile (5.13), fără a lua în considerare tăietura fictivă. 
     În funcŃie de debitele de calcul şi de vitezele economice se determină pentru fiecare tronson diametrul şi 
apoi pierderea de sarcină cu formula: 

 22
0 QsQLsh ⋅=⋅⋅= .                   (5.17) 

Raportul diametrelor maxim şi minim al conductelor dintr-un inel nu trebuie să fie mai mare de 2. 
Diametrele D şi rezistenŃele specifice s0 pentru conductele noi din fontă şi oŃel se pot lua, în funcŃie de debit  

şi de viteza economică, din tabelul 5.5. 
     Se vor trece pe schema de calcul valorile Q, s=s0·L şi h corespunzătoare fiecărui tronson. 
     Se calculează divergenŃa (eroarea de închidere a pierderilor de sarcină) cu relaŃia: 

 ∑=∆ hh .                        (5.18) 

     Pentru inelul din figura 5.16 rezultă:  

 ( ) ( ),34132412 hhhhh +−+=∆                    (5.19) 

şi dacă această divergenŃă este mai mică de 0,5 m calculul se consideră bine efectuat din punct de vedere 
hidraulic, diametrele şi debitele conductelor pe tronsoane fiind alese corect. 
     Dacă ∆h>0,5 m, trebuie calculate debitele pe cale algebrică sau prin aproximaŃii succesive. 

Se presupune în cazul de faŃă că ∆h>0,5 m şi că (h12+h24)>(h13+h34), deci că ∆h are sensul din figura 5.8. 
După metoda aproximaŃiilor succesive a prof. V. G. Lobacev se introduce în inel un debit de corecŃie ∆Q în  

sens  invers  divergenŃei,  
Tabelul 5.3 

RezistenŃele specifice pentru conducte noi din fontă şi oŃel 

Diametrul normalizat 
D, în mm 

Viteza economică 
V, în m/s 

Debitul corespunzător 
Q, în l/s 

RezistenŃa specifică  s0, în s2/m6 

50 0,60 1,18 12.990 

65 0,65 2,16 3.207 

80 0,70 3,52 1.059 

100 0,70 5,50 322 

125 0,80 9,31 98,03 

150 1,00 17,70 37,10 

200 1,10 34,60 7,99 

250 1,10 54,00 2,43 

300 1,10 77,70 0,929 

350 1,20 115,40 0,409 

400 1,20 150,70 0,198 

500 1,20 235,50 0,0603 

600 1,30 367,40 0,0228 

700 1,30 500,00 0,0100 

800 1,40 703,70 0,00492 

900 1,40  890,60 0,00262 

1.000 1,50 1.178,00 0,00150 

 
pentru a încărca ramura cu pierderi de sarcină mai mici şi a descărca ramura cu pierderi de sarcină mai mari. 
Introducând debitul de corecŃie ∆Q trebuie ca ∆h=0, deci: 
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 ( ) ( ) ( ) ( ) 0.
2

3434
2

1313
2

2424
2

1212 =∆+−∆+−∆−+∆− QQsQQsQQsQQs  (5.20) 

     Dezvoltând şi neglijând termenii ce conŃin pe ∆Q² ca fiind mici, ∆Q în general fiind mic în raport cu Q, se 
obŃine: 

 
( )

.
22 3434131324241212

2
3434

2
1313

2
2424

2
1212

∑ ⋅
∆

=
⋅+⋅+⋅+⋅
⋅−⋅−⋅+⋅

=∆
Qs

h

QsQsQsQs

QsQsQsQs
Q        (5.21) 

     În general, debitul de corecŃie într-un inel se poate calcula din relaŃia: 

 
,

2∑ ⋅
∆

=∆
Qs

h
Q                        (5.22) 

în care: ∆h este divergenŃa, în m; s - rezistenŃa conductei, în s²/m5. 
     Se calculează noile debite Q': Q'12=Q12-∆Q; Q'24=Q24-∆Q; Q'13=Q13+∆Q; Q'34=Q34+∆Q şi noile pierderi de 
sarcină h' corespunzătoare acestor debite, care se trec într-o nouă schemă de calcul (fig. 5.9). Dacă debitele noi 
nu şi-au schimbat semnele faŃă de debitele vechi, rămân valabile vechile direcŃii. 
     Se verifică ecuaŃiile ∆Q=0 şi se urmăreşte ca noile viteze să nu se depărteze prea mult de vitezele adoptate 
iniŃial. 
     Deoarece debitul ∆Q a fost determinat aproximativ, fiind neglijaŃi termenii ∆Q², se calculează: 

 .''''' 34132412 hhhhh −−+=∆                   (5.23) 

     Dacă ∆h'<0,5 m, calculul se consideră terminat, în caz contrar trebuind să se continue prin introducerea 
debitului de corecŃie ∆Q' şi în mod analog cu noi trepte de calcul, până când divergenŃa corespunzătoare va fi 
mai mică de 0,5 m. 
     Calculul se poate face şi în tabele, având în vedere că impunând semne pentru debite şi pierderi de sarcină 
(plus în sensul direct al mişcării acelor ceasornicului şi minus în sens invers) divergenŃele şi debitele de 
corecŃie au semne contrarii. 
     În regim turbulent de tranziŃie, rezistenŃele specifice s0, în s²/m6, se schimbă la corecŃii de debite şi se pot 
determina din relaŃia: 

 
50

0827,0

D
s

λ
= ,                           (5.24) 

în care: λ este coeficientul de rezistenŃă al pierderilor de sarcină liniare, care se consideră ca la dimensionarea 
aducŃiunilor, iar D - diametrul conductei, în m. 
     Pentru diametrele determinate la început şi pentru debitele de calcul reale determinate în partea finală se 
calculează vitezele şi dacă aceste viteze nu se încadrează în limitele vitezei economice, calculul trebuie luat de 
la început cu alte diametre, în baza rezultatelor obŃinute la calculul anterior. 
     După calculul conductelor din inel se trece la trasarea conductelor de serviciu şi la fixarea diametrelor 
acestora. 
     În cazul reŃelelor formate din mai multe inele (fig. 5.10), calculul se efectuează în mod analog, 
determinându-se debite de corecŃie pentru fiecare inel în parte: 

 
( )

;
2∑ ⋅

∆
=∆

I

I
I

Qs

h
Q

  
 

( )
;

2∑ ⋅
∆

=∆
II

II
II

Qs

h
Q

   
( )

;
2∑ ⋅

∆
=∆

III

III
III

Qs

h
Q    (5.25) 

în care s-au neglijat debitele de corecŃie din inelele vecine. 
     Limita maximă a valorii ∆h în fiecare inel poate fi de 0,5 m, iar limita maximă a valorii ∆h pe conturul 
exterior al reŃelei poate fi de 1,0...1,5 m. 
     Pentru asigurarea unei convergenŃe mai rapide a valorilor ∆Q se înlocuiesc inelele cu nodurile unui sistem 
poligonal (fig. 5.10, fig. 5.11), la care se trec de la prima aproximaŃie corecŃiile ∆Q şi coeficienŃii de transmisie 
ai debitelor de la un nod la cel vecin: 

           

( )
( )

;52

I

III
Qs

Qs
t

∑ ⋅
⋅

= −
−

        

 
( )
( )

;52

II

III
Qs

Qs
t

∑ ⋅
⋅

= −
−

 

           
( )
( )

;54

I

IIII
Qs

Qs
t

∑ ⋅
⋅

= −
−

       

 
( )
( )

;54

III

IIII
Qs

Qs
t

∑ ⋅
⋅

= −
−            (5.26) 
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şi apoi se redistribuie în ordine descrescătoare debitele din noduri după metoda Cross folosită la calculul 
cadrelor, până când valoarea transmisă este mai mică decât două sutimi de l/s, iar cu valorile ∆Q’ obŃinute se 
corectează debitele pe tronsoane. 
     Rezultă deci, în cazul metodei Cross, care Ńine seama de influenŃa nodului vecin, nodul în care se calculează 
coeficienŃii de transmitere dintre două inele vecine: 

( )
( )

,
k

ki
ki

Qs

Qs
t

∑ ⋅
⋅

= −
−     (5.27);          

( )
( )

,
i

ki
ik

Qs

Qs
t

∑ ⋅
⋅

= −
−     (5.28) 

în care: (s·Q)i-k este pierderea de sarcină pe tronsonul comun inelelor i şi k; (s·Q)k şi (s·Q)i produse calculate în 
inelul k şi respectiv i. 
     La un număr mai mare de inele şi la lungimi mai mari de 10 km reŃelele de distribuŃie se dimensionează cu 
calculatoare electronice sau cu maşini analogice, ultimele fiind construite în baza analogiei 
electrohidrodinamice. 
     Verificarea reŃelei în diferite ipoteze se face în funcŃie de schema generală a fiecărui sistem menŃinând 
diametrele de la dimensionare pentru debitele de verificare. La incendii se admit viteze până la 5 m/s. 
     În cazul centrelor populate cu contrarezervor se dimensionează la început conducta de la captare la 
contrarezervor ca o conductă de aducŃiune în ora de maxim consum şi de tranzit maxim; pe un traseu optim din 
reŃeaua de distribuŃie, aceasta considerându-se ca o conductă cu serviciu în drum, se va face o verificare şi 
pentru această situaŃie. 
     La reŃelele alimentate direct prin staŃii de pompare, se face şi o verificare la lovitura de berbec. 
     Determinarea cotelor rezervoarelor se face în funcŃie de presiunea de serviciu necesară la clădiri şi la 
hidranŃi. 
     - Presiunea de serviciu H, în m col. apă, pentru clădiri este dată de relaŃia: 

,4321 HHHHH +++=                   (5.29) 

în care: H1 este presiunea normală de utilizare la robinetul sau la punctul de consum industrial aşezat în 
condiŃiile cele mai defavorabile de distanŃă, de înălŃime şi de debit, în m col. de apă, care se ia de 3 m col. apă 
la baterii pentru baie sau duş şi de 2 m col. apă la robinetele pentru chiuvetă, rezervor de spălare closet, lavoar, 
bideu, pişoar; H2 - înălŃimea de amplasare a robinetului sau punctului de consum industrial aflat în condiŃiile 
cele mai defavorabile, în m col. apă; H3 - reprezintă pierderile de presiune liniare şi locale pe traseul considerat 
de la robinetul sau punctul de legare, în m col. apă, iar H4 - pierderea de presiune în apometru, în m col. apă, 
care se poate lua de 2,5 m col. apă pentru apometre de tipul cu turbină cu admisie tangenŃială şi de 1,6 m col. 
apă pentru apometrele de tipul cu turbină cu admisie axială. 
     - Presiunea de serviciu necesară la robinetele hidranŃilor interiori trebuie să acopere pierderile de sarcină pe 
furtun şi să asigure realizarea debitului şi lungimea jetului compact necesar intervenŃiei, conform STAS 1478-
90. Pentru furtun cu diametrul de 50 mm se consideră rezistenŃa specifică s0=1.500 s²/m6. 
     - Presiunea de serviciu pentru hidranŃii exteriori este de 7 m col. de apă, în cazul reŃelelor de distribuŃie care 
nu asigură la hidranŃii exteriori presiunea necesară stingerii directe a incendiului. 
     Pornind din diferite puncte în ipoteza de dimensionare şi în ipotezele de verificare, în afară de verificarea la 
tranzit maxim şi scăzând sau adunând pierderile de sarcină după cum sensul de parcurgere coincide sau nu 
coincide cu sensul de curgere al apei, se determină cotele rezervoarelor şi se aleg cotele cele mai defavorabile. 
     Întocmirea tabelei de dimensionare şi de verificare se face pentru ipoteza de dimensionare şi pentru toate 
ipotezele de verificare. 
     Se consideră reŃeaua din figura 5.12 a unui oraş de 9.000 locuitori care este alimentat cu apă de izvor. Pentru 
debitele Qc=28,20 l/s, Qorarmax=44,60 l/s, Qmin=6,30 l/s, Qie=10 l/s, Qii=0 şi în ipotezele: Vi se înmagazinează în 

R, că presiunea minimă în reŃea este de 15,60 m col. apă, că incendiul exterior cel mai defavorabil este în nodul 
3, că înălŃimea totală de apă în R este de 4,5 m, că înălŃimea de apă în R corespunzătoare la Vi este 1,25 m şi că 
reŃeaua se execută din fontă de presiune şi nu asigură la hidranŃii exteriori presiunea necesară stingerii directe a 
incendiului, se redă în figura 5.13 reŃeaua compensată în ora de maxim consum, în figura 5.14 reŃeaua 
compensată în ora de maxim consum cu incendiu exterior, iar în figura 5.15 reŃeaua compensată în ora de 
tranzit maxim. 
     Pe traseul optim al aducŃiunii din reŃeaua de distribuŃie 1-2-5-6 s-a prevăzut la început diametrul de 150 mm 
corespunzător debitului de 28,20-6,30/2=25,05 l/s. 
     La întocmirea tabelei 5.4 pentru reŃea se Ńine seama de următoarele: 
     - Se începe de la rezervor cu cotele piezometrice cele mai defavorabile. 
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     - Presiunile disponibile se obŃin din diferenŃa dintre cota piezometrică şi cota terenului punctului respectiv. 
În ora de tranzit maxim, presiunile disponibile trebuie să fie mai mici de 60 m col. apă, iar în restul orelor  

acestea trebuie să fie egale sau mai mari decât presiunile de serviciu. 
     Întocmirea profilului în lung cu linii de sarcină se face în următoarele scopuri: 
     - Verificarea formei economice a liniei de sarcină, într-o reŃea calculată economic în ora de maxim consum 
aceasta trebuind să fie o linie poligonală care se apropie de forma unei curbe continue cu concavitatea în sus. În 
terenuri accidentate, condiŃia economică a liniei de sarcină poate să fie satisfăcută numai pe  anumite porŃiuni. 
     - Precizarea cotelor de săpătură pe traseu, deoarece conductele urmăresc terenul însă nu toate variaŃiile mici 
ale acestuia şi trebuie să aibă panta minimă de 0,001, în cazuri bine justificate şi în mod cu totul excepŃional 
aceasta reducându-se la 0,0005. 
     - Precizarea poziŃiei lucrărilor subterane existente pe traseu. 
     - Determinarea punctelor în care se amplasează dispozitive de dezaerisire, vane de golire, piese de legătură, 
masive de ancoraj sau alte lucrări aferente. 
     În funcŃie de un model de cartuş, la scara lungimilor 1:1000...1:10000 şi la scara înălŃimilor 1:50...1:200, se 
reprezintă grafic terenul, conducta şi liniile de sarcină. În profiluri transversale pe tronsoane se poate indica 
materialul conductelor, sau canalelor, natura terenului de săpătură, nivelul apelor subterane, lăŃimea săpăturii şi 
modul de rezemare a conductelor sau canalelor. 
     Se consideră, de exemplu, profilul în lung pe traseul R-6-5-2-1-I din figurile 5.13, 5.14 şi 5.15 care poate 
avea forma din figura 5.16. 
     Din profilul în lung construit rezultă că în punctul 5 trebuie să se prevadă o vană, iar în ora de maxim 
consum şi în ora de maxim consum cu incendiu exterior există de la izvor la reŃea o porŃiune de conductă cu 
nivel liber, de pantă (147,26-100,00)/1100=0,04296. 
     Când liniile de sarcină corespund, se completează o schemă definitivă de calcul a reŃelei cu D, L, s, Q şi ∆h, 
şi apoi se completează planul de situaŃie cu diametrele şi lungimile. 
     Pentru a satisface condiŃia economică se calculează mai multe variante şi se alege varianta optimă pentru 
costul de investiŃie, cheltuielile anuale sau timpul de recuperare a investiŃiilor. 

 
5.5. MATERIALUL CONDUCTELOR 
 
     Materialul conductelor se alege în funcŃie de dimensiunile rezultate din calcul, caracteristicile geologice şi 
geotehnice ale terenului, solicitările exterioare, presiunea apei din interior, caracteristicile fizico-chimice ale 
apei transportate, pericolul de coroziune, condiŃiile speciale impuse de siguranŃa alimentării folosinŃelor, 
debitul necesar în caz de incendiu, condiŃiile de execuŃie etc. 
     Canalele deschise se pot executa din beton simplu sau din prefabricate de beton armat. 
     Canalele închise se pot executa din tuburi din materiale plastice, beton sau gresie ceramică, ca în canalizări, 
iar în cazuri justificate tehnico-economic acestea se pot executa şi din tuburi din azbociment, oŃel sau fontă. 
     Pentru construcŃia conductelor sub presiune se folosesc tuburi din fontă de presiune, oŃel, azbociment, beton 
armat, material plastic, lemn, sticlă, plumb sau aluminiu. 
     Tuburile din fontă de presiune se execută prin turnare sau prin centrifuga-re. Se fabrică tuburi cu mufă 
(STAS 1674-74 şi 7021-74, simbol TM) şi tuburi cu flanşe (STAS 1675-74 şi 7022-74, simbol TF) cu diametre 
de 80, 100, 125, 150, 200, 250, 300, 350, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1.000 mm. Tuburile cu mufă au 
lungimea de 4-6 m, iar cele cu flanşe au lungimea de 3-4 m. 
     Îmbinarea tuburilor cu mufă se realizează cu plumb şi frânghie gudronată, în loc de plumb folosindu-se în 
unele cazuri pastă de azbociment sau de ciment după un strat de frânghie negudronată (albă). Frânghia 
gudronată constituie garnitura de etanşare, iar plumbul, azbocimentul sau cimentul fixează frânghia de cânepă, 
asigurând rezistenŃa rostului. Trebuie executate rosturi de îmbinare rezistente, impermeabile şi cu o oarecare 
elasticitate, la eventualele tasări ale terenului iar demontarea lor se face cu uşurinŃă. 
     În cazul îmbinării cu plumb (fig. 5.17), se aşează mufele în sens invers sensului curentului de apă, se 
introduce capătul curăŃit al tubului următor în mufa curăŃită a tubului fixat, se introduce frânghia de cânepă 
gudronată pe circa 2/3 din adâncimea mufei, prin înfăşurare în jurul tubului şi îndesare în mufă (ştemuire) cu 
un ştemăr şi apoi se toarnă plumb topit în rostul mufei. 
     Pentru turnarea plumbului se înfăşoară la partea exterioară a mufei o frânghie udă de cânepă cu 20 cm mai 
lungă decât perimetrul tubului şi  de  grosime 
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mai mare decât lărgimea şanŃului, se montează peste frânghie un guler de argilă şi apoi se scoate frânghia afară 
(fig. 5.18), prin orificiul lăsat de aceasta şi lărgit uşor, executându-se turnarea continuu şi încet dintr-o găleată 
cu cioc, astfel încât aerul să iasă afară concomitent cu umplerea spaŃiului de turnare. După întărirea plumbu-lui 
se îndepărtează şi argila şi se ştemuieşte acesta cu un ştemăr pentru plumb, astfel încât să nu se depăşească 
limita mufei. 
     La diametre mici, ştemărele se bat manual cu ciocane, iar la diametre mai mari de 200 mm acestea se bat 
mecanic cu ciocane pneumatice. 
     La presiuni mai mari de 6 at se prevăd bride speciale sau brăŃări cu buloane pentru împiedicarea expulzării 
materialului de etanşare din mufă. 
     Se pot prevedea şi îmbinări cu mufe filetate în interior, în care se introduce pentru etanşare un inel de 
cauciuc, ce se fixează apoi cu un inel de fontă, filetat la exterior. 
     Pentru etanşare cu pastă de azbociment se prepară un amestec de ciment marca 30, fulgi de azbest şi apă, 
amestecându-se la început cimentul cu azbestul şi apoi adăugându-se apă. La conducte cu diametrul de 200 mm 
se introduc în mufă 33 cm frânghie gudronată, 10 cm frânghie negudronată şi 40 cm pastă de azbociment. 
     În cazul îmbinărilor cu pastă de ciment se introduce în mufă frânghie gudronată, apoi frânghie negudronată 
şi apoi pasta de ciment (în volume 90 % ciment şi 10 % apă). Această îmbinare este prea rigidă. 
     Piesele cu flanşe se îmbină cu şuruburi şi garnituri de etanşare (plumb, cauciuc, carton presat, masă plastică, 
clingherit) şi se montează numai în cămine de vizitare, pentru ca şuruburile ruginite să se înlocuiască uşor 
înainte de a se distruge etanşeitatea. După introducerea garniturilor de etanşare între flanşe şi a şuruburilor în 
orificiile flanşelor, se strâng în mod uniform şuruburile. 
     Din fontă de presiune se execută, conform STAS 1673/1-75, piesele de legătură prezentate în tabelul 5.1. 
     Toate piesele de legătură se trec într-o schemă de montaj (fig. 5.19). S-au mai introdus în schemă vane cu 
mufă VM şi hidranŃi H, iar cu linie punctată căminul de vizitare, care cuprinde piesele cu flanşe. 
     Comparativ cu tuburile din oŃel, tuburile din fontă necesită mai mult metal şi rezistă mai bine la coroziuni, 
însă au rezistenŃă dinamică mai mică. Presiunea maximă de regim până la care se folosesc tuburile din fontă 
este 8 at.  
     Tuburile din fontă de presiune trebuie protejate împotriva coroziunii care le degradează prin trecerea 
metalului sub formă de ioni sau de compuşi chimici, în apa transportată sau în pământ. Aceasta se poate datora 
unor cauze chimice, electrochimice, biologice sau curenŃilor electrici de dispersie (vagabonzi) şi interesează 
atât economia naŃională, cât şi sănătatea publică, perforările cauzate fiind şi porŃi de infectare a apei din 
conducte. 
      Coroziunea chimică se produce prin acŃiunile chimice directe ale acizilor şi gazelor transportate de apă 
sau conŃinute în sol. Fierul, de exemplu, este transformat de CO2 în bicarbonaŃi, pe care oxigenul îi transformă 
mai departe în oxizi de fier (rugină). 
     Coroziunea electrochimică are loc la conducte neomogene din punct de vedere al materialului sau la 
conducte introduse în soluri cu caracteristici diferite, în cazul când se produc mici diferenŃe de potenŃial, care 
formează mici baterii locale. CurenŃii galvanici locali care circulă în pământul devenit electrolit transportă 
materialul sub formă de particule ionizate de la potenŃialul mai ridicat (anod) la potenŃialul mai scăzut (catod), 
unde îl depun. 
     Coroziunea biologică se datoreşte unor bacterii ale fierului sau ale sulfului. Ferobacteriile consumă compuşi 
feroşi în soluŃie pe care îi transformă prin digestie în hidrat feric şi din acesta o parte se elimină sub formă de 
secreŃie iar altă parte se reŃine pentru dezvoltarea corpului şi înmulŃirea lor. Prin reducerea sulfaŃilor de către 
bacteriile sulfului rezultă acid sulfuric coroziv. 
     CurenŃii electrici de dispersie iau naştere în zona instalaŃiilor de reŃele de tracŃiune electrică alimentate cu 
curent continuu (linii de tramvai sau de locomotive electrice) la care întoarcerea curenŃilor se face prin şine în 
contact cu pământul. În punctele îndepărtate de generatorul de curent continuu, potenŃialul şinei fiind superior 
conductei de apă metalică, curentul părăseşte şina şi se canalizează în lungul conductelor, pământul jucând rol 
de electrolit, iar în apropierea generatorului curentul părăseşte conducta şi reintră în şină, aici manifestându-se 
coroziunea conductei. 
     Pentru protecŃia împotriva coroziunii se cercetează prin sondaje agresivitatea terenului, se tratează apa 
transportată, se acoperă pereŃii conductelor cu un strat de bitum, se prevede o apărare pasivă sau activă a 
pereŃilor conductelor, se îndepărtează conductele de zonele în care se produc curenŃii electrici de dispersie, se 
sudează şinele cap la cap sau se montează cablul de întoarcere la şinele la care iau naştere aceşti curenŃi. 
     Stratul de bitum se realizează prin îmbăierea în bitum la cald a conductelor calde după turnarea fontei sau 
încălzite, sau prin vopsire. 
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     Apărarea pasivă contra coroziunii se realizează în exterior cu 2-3 straturi de bitum şi 1-2 straturi de hârtie 
gudronată; de pânză de iută, cânepă sau bumbac, sau de bandă de cauciuc-bitum (bica), masă plastică sau pâslă 
din fibre de sticlă. 
     Apărarea activă împotriva coroziunii se poate realiza prin protecŃie catodică exterioară cu anozi reactivi de 
zinc, conform STAS 7335/9-89, şi prin protecŃie catodică prin drenaj electric, conform STAS 7335/10-77. 
     InstalaŃia de protecŃie catodică exterioară cu anozi reactivi de zinc se compu-ne din anod sau grup de anozi 
reactivi de zinc, din circuit electric între anozii reactivi de zinc şi conducta protejată, şi din priza de potenŃial 
STAS 7335/8-85 pentru măsurarea parametrilor electici specifici protecŃiei contra coroziunii. Anozii reactivi de 
zinc se îngroapă la distanŃa de 2,50-3,00 m de conductă şi înainte de montare se degresează şi se curăŃă de oxizi 
cu o perie. Conductele metalice protejate catodic prin anozi reactivi de zinc se pot considera că satisfac 
condiŃiile de legare la pământ, dacă rezistenŃa de dispersie a ansamblului de anozi este de maximum 10 Ω. 
     ProtecŃia catodică prin drenaj electric se prevede pentru colectarea şi drenarea spre sursa de producere, 
printr-un conductor de legătură izolat, a curenŃilor de dispersie din conductele metalice îngropate, astfel încât 
aceşti curenŃi să nu treacă în pământ. 
     ProtecŃia mecanică a izolaŃiei conductelor metalice îngropate prevăzute cu protecŃie catodică la subtraversări 
de ape şi la trecerea prin pereŃii căminelor, în vederea realizării unei separări electrice optime între conductă şi 
sol (cămine), se realizează conform STAS 7335/6-80. 
     Pentru separarea electrică de instalaŃiile deservite a conductelor sau reŃelelor de conducte metalice 
îngropate, protejate catodic, sau pentru secŃionarea electrică a acestora în tronsoane sau zone protejate catodic, 
se prevăd îmbinări electroizolante cu nipluri, conform STAS 7335/5-74 sau cu flanşe, conform STAS 7335/7-
87. 
     Tuburile din oŃel se execută prin laminare sau prin sudare pe generatoare sau în spirală. łevile din oŃel, 
fără sudură laminate la cald sunt date de STAS 404/1-87; cele fără sudură trase sau laminate la rece sunt date 
de STAS 530/1-87; cele sudate elicoidal sunt date de STAS 6898/2-80; iar cele sudate longitudinal sunt date de 
STAS 7656-90. Aceste Ńevi au diametrul exterior de 6-1.600 mm şi lungimea de 0,5-16,0 m. 
     Comparativ cu tuburile din fontă, tuburile din oŃel rezistă la presiuni mai mari şi la sarcini dinamice sunt mai 
elastice, putându-se îmbina în orice sistem; sunt mai ieftine cu 20-30 % şi mai uşoare cu 50-55 %, având 
grosimi ale pereŃi-lor mai mici, şi se montează mai repede, având lungimi mai mari, respectiv îmbi-nări mai 
puŃine. Se distrug însă mai repede datorită agresivităŃii apei din interior sau apei şi solului din exterior. 
     Se îmbină prin sudură autogenă sau electrică, prin flanşe sudate sau montate prin filetare (în cazul 
îmbinărilor din interiorul clădirilor), cu manşon ştemuit (în cazul conductelor îngropate) sau cu manşon filetat 
în cazul conductelor filetate la capete. La îmbinarea prin filetare, pe filetul capătului tubului care trebuie 
îmbinat se înfăşoară fuior de cânepă muiat în miniu de plumb, după ungerea acestui capăt cu ulei de in fiert şi 
se înşurubează apoi mufa filetată a celuilalt tub până la refuz. 
     Se folosesc piese de legătură din fontă de presiune sau din oŃel, confecŃionate prin sudură în atelier sau pe 
şantier şi izolate la interior şi la exterior împotriva coroziunii. 
     Îmbinarea tuburilor din oŃel cu tuburile din fontă de presiune se face cu flanşe sau prin introducerea 
capătului tubului din oŃel (lărgit, îngroşat sau cu o mufă adăugată) în mufa tubului din fontă şi ştemuirea cu 
frânghie gudronată şi cu plumb. 
     Împotriva coroziunii se iau măsuri de izolare a suprafeŃelor conductelor cu bitum, cu masă plastică, cu 
cauciuc, cu mortar de ciment rezistent la agresiune, cu vopsea de ulei vegetal sau prin zincare sau cromare. 

După executarea pe şantier a îmbinărilor sudate este obligatorie refacerea protecŃiei exterioare, iar la  
diametre de cel puŃin 600 mm este obligatorie refacerea şi a protecŃiei interioare. În timpul funcŃionării se poate 
forma o crustă de protecŃie în interior, deşi carbonaŃii sunt în echilibru chimic. 
     La ape minerale se pot folosii conducte din oŃel inoxidabil. 
     Se folosesc conducte din oŃel la presiuni mari care depăşesc presiunea de utilizare a altor materiale (cele 
sudate până la 25 at iar cele  laminate  până  la 60 at); la subtraversări de căi ferate, linii de tramvai sau 
drumuri; la traversări sau subtraversări de cursuri de apă sau văi; la conducte autoportante; în regim cu grad de 
seismicitate mare; în terenuri tasabile şi puŃin stabile; la pante pronunŃate; în terenuri cu pericol de alunecare; în 
zone cu terenuri mlăştinoase sau de umplutură, care nu pot fi evitate. 
     Tuburile din azbociment se fabrică prin rularea şi presarea, în prezenŃa apei, a unui amestec intim şi 
omogen ce conŃine 75...80 % ciment portland şi 20...25 % fibre de azbest, acesta având proprietatea importantă 
de a se lega cu cimentul şi de a prelua eforturile de tensiune. 
     Comparativ cu tuburile din fontă, tuburile din azbociment prezintă următoarele avantaje: - sunt mai elastice 
la îmbinările cu inele de cauciuc, permiŃând coturi până la 200 fără piese speciale, prin înclinarea tuburilor cu 
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până la 30 la fiecare îmbinare; - sunt mai ieftine, în medie cu 30 %; - au rezistivitatea termică de circa 150 ori 
mai mare, menŃinând apa rece şi proaspătă chiar în timpul căldurilor mari; - au greutatea de 2,0-2,5 ori mai 
mică, transportându-se cu un cost mai redus şi manipulându-se mai uşor pe şantier; - se comportă bine la 
lovituri de berbec; - rezistă bine la îngheŃ-dezgheŃ şi au impermeabilitate sporită la apă; - au suprafaŃa interioară 
mai netedă, fără incrustaŃii sau sedimente în exploatare, dând pierderi de sarcină cu până la 40 % mai mici; - au 
viteze de montaj sporite, îmbinările putându-se executa uşor; - nu sunt atacate de acizi slabi, săruri ale solului, 
baze, curenŃi de dispersie; - se prelucrează uşor, putându-se tăia cu ferestrăul sau sfredeli chiar la locul de 
montare; - nu necesită material feros, care se poate folosi în alte scopuri. 
     Ca dezavantaj se poate menŃiona rezistenŃa mică la vibraŃii, lovituri şi şocuri, trebuind să fie transportate, 
aşezate şi păstrate cu grijă. De asemenea, garniturile de cauciuc au durabilitate redusă şi nu se pot monta pe 
timp friguros. 
     În STAS 7345/1-75 sunt prevăzute tuburi din azbociment cu diametre de 80-2.000 mm, din clasele de 
presiune 5-30, corespunzătoare presiunilor de regim de 0,25-1,50 N/mm2. 
     Tuburile şi mufele din azbociment pentru conductele sub presiune cu diametrul de 100-600 mm sunt date de 
STAS 8425-86, iar regulile şi metodele de verificare a lor sunt date de STAS 7345/2-75. 
     Îmbinarea tuburilor din azbociment între ele se poate face cu mufă din azbociment şi garnituri de cauciuc 
(fig. .5.20,a) sau cu mufă cu flanşe (STAS 6783-80, simbol MFa), prezentată în figura 5.20,b. Cu ajutorul 
mufelor de legătură metalice cu flanşe din fontă şi garnituri de cauciuc se face îmbinarea tuburilor din 
azbociment cu piesele de legătură între tuburile din azbociment şi tuburile din fontă sau îmbinarea tuburilor din 
azbociment între ele, când nu se poate realiza îmbi-narea cu mufe din azbociment. Racordarea tuburilor din 
azbociment la tuburile din oŃel se face cu brăŃări pentru derivaŃie din fontă şi oŃel (STAS 6961-70, simbol Ba), 
prezentate în figura 5.20,c. 
     În cazul îmbinării cu mufă din azbociment şi garnituri din cauciuc, se trece mufa pe capătul unui tub, pe o 
lungime egală cu lungimea ei şi cu rebordul mic spre acest capăt, se trece primul inel de cauciuc până lângă 
mufă, se centrează tubul următor la 5 mm de primul, având trecut al doilea inel de cauciuc la 50 mm de capătul 
lui, se marchează pe tuburi poziŃia definitivă a mufei şi apoi se trage cu cricuri, cu pârghii speciale, rebordul 
mic al ei  trecând peste inelele de cauciuc, care ajung în poziŃia din figura 5.20,a. După proba hidraulică, spaŃiul 
dintre tub şi mufă se umple cu mortar de ciment (1:3) pentru împiedicarea expulzării inelelor de cauciuc. 
     În cazul folosirii şuruburilor în teren, acestea trebuie protejate cu bitum contra ruginii. 
     Inelele de cauciuc de etanşare trebuie să fie elastice şi fără crăpături, cavităŃi, bule de aer sau incluziuni, 
conform STAS 6907-79. 
     În punctele de legătură între tuburile din azbociment şi în punctele de legătură între tuburile din azbociment 
şi tuburile sau armăturile din fontă, în executarea reŃelelor de apă sub presiune, se folosesc piese de legătură din 
fontă. 
     Utilizarea tuburilor de azbociment nu este admisă în următoarele cazuri: - în terenuri de umplutură, 
alunecătoare sau cu pante peste 25 %; - pe străzi cu trafic permanent greu, echivalent cu un convoi A30, în 
cazurile în care amplasarea conductelor în afara părŃii carosabile nu este posibilă; - la traversări de râuri, căi 
ferate şi linii de tramvai; - la conducte care lucrează cu presiuni negative; când traseul conductei este paralel şi 
la o distanŃă mai mică de 5 m de axul căii ferate sau de 3 m de axul liniei de tramvai; - la conductele de 
distribuŃie din cadrul reŃelelor de alimentare cu apă din mediul urban, când lungimea cumulată a pieselor 
metalice de legătură ce ar trebui intercalate pe conductă ar ajunge la 30 % din lungimea acesteia. 
     În următoarele cazuri, utilizarea tuburilor din azbociment este admisă numai cu luarea măsurilor 
corespunzătoare de protecŃie: - la ape subterane sau soluri agresive; - la racordarea la reŃele publice a clădirilor 
fundate în terenuri sensibile la umezire. 
     Tuburile din beton armat se execută prin vibrare, centrifugare sau vacuumizare cu diametrul de 400-1.000 
mm şi rezistă la presiuni până la 20 daN/cm2. Aceste tuburi sunt mai ieftine decât cele din fontă, însă sunt 
foarte grele. 
     Tuburile de presiune din beton armat centrifugat sunt protejate cu un strat de torcret cu ciment rezistent la 
agresivităŃi, cu lacuri sau emulsii bituminoase, sau cu materiale plastice. 
     Tuburile de presiune din beton armat precomprimat de tip PREMO se fabrică conform STAS 7039/1-81 
cu diametre de 400, 500, 600, 800, 1.000, 1.200, 1.400, 1.500, 1.800 şi 2.000 mm şi cu lungimea de 5-6 m şi 
se îmbină cu inele de cauciuc la mufa de la capătul unui tub şi capătul profilat pentru îmbinare al celuilalt 
tub (fig. 5.21), se execută cu diametrul de 700-1.400 mm şi cu lungimea de 3 m, pentru presiuni de până la 
0,5 daN/cm². Se asamblează prin mufe şi se etanşează cu inele de cauciuc sau cu frânghie gudronată şi 
mortar de ciment sau mastic bituminos.  
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     La execuŃia tuburilor PREMO se confecŃionează prin centrifugare în maşini un miez din beton cu armătură 
longitudinală pretensionată. Se stropeşte acest tub cu apă caldă timp de circa 32 ore şi apoi, când este suficient 
de rezistent, se înfăşoară cu o spirală pretensionată din sârmă de oŃel de înaltă rezistenŃă, care comprimă 
puternic betonul. Se introduce în tub apă la o presiune care să anuleze eforturile de compresiune date de 
armătura spirală pretensionată şi peste această armătură se aplică prin torcretare (proiectare cu ajutorul aerului 
comprimat) un strat de mortar de ciment de protecŃie. După întărirea mortarului de protecŃie care a aderat la 
tubul miez se eliberează presiunea interioară din tub, armătura spirală precomprimând şi tubul miez şi 
mortarul de protecŃie. În exploatare, presiunea interioară micşorează precomprimarea betonului fără a da 
naştere la eforturi de întindere inadmisibile. 
     La montarea tuburilor PREMO se realizează curbe cu unghiuri mai mici de 25-300 fără piese speciale, 
deviind fiecare tub cu 20 30', iar la unghiuri mai mari ale conductei se prevăd coturi speciale metalice. 
     În cazurile terenurilor alunecătoare, de umplutură sau mâloase, presiunilor mai mari de 20 daN/cm² sau 
conductelor supraterane la temperaturi sub 00 C nu se utilizează tuburi PREMO. 
     Din beton precomprimat se mai fabrică cu diametre de 1.200, 1.400, 1.600, 1.800 şi 2.000 mm tuburi tip 
SENTAB, prin turnarea şi vibropresarea batonului într-un cofraj vertical, care conŃine armătura pretensionată. 
     La tuburile prefabricate se utilizează piese de legătură din oŃel sudat sau din fontă de presiune, cu piese de 
trecere la oŃel sau la fontă. 
     Pentru protecŃia împotriva coroziunii se execută stratul de torcret cu ciment rezistent la agresivitatea apei 
sau terenului, sau se acoperă suprafeŃele conductelor cu lacuri, emulsii bituminoase şi cu materiale plastice. 
     Tuburile din material plastic se confecŃionează din policlorură de vinil neplastifiată, polietilenă sau 
poliesteri armaŃi cu fibre de sticlă. 
     Tuburile din policlorură de vinil au greutate relativ mică, nu necesită acoperire sau protecŃie catodică, 
prezintă uşurinŃă şi economie la pozare (când au lungimi mari), prezintă o bună izolare termică, au rugozitate 
relativ mică, rezistenŃă la factori chimici (coroziune inexistentă), prezintă o elasticitate ridicată (pot prelua o 
parte din suprasarcinile provocate de loviturile de berbec) şi nu reŃin decât în slabă măsură depuneri prin 
aderenŃă. În schimb, aceste tuburi au utilitate limitată (funcŃie de temperatură şi presiune), au fragilitate la 
şocuri exterioare, se comportă necorespunzător la vibraŃii, rezistă mediocru la lovire (în special la diametre 
mici), devin casante la 50 C, sunt expuse îmbătrâniri (rezistenŃa scade în timp), nu se pot modela la rece, sunt 
sensibile la raze solare directe, au dilatarea termică ridicată, nu se fabrică cu diametre mari şi folosesc petrol ca 
materie primă. 
     Conform STAS 6675/2-92 se execută din policlorură de vinil neplastifiată Ńevi simple şi Ńevi cu mufă simplă 
cu diametrul de 12-400 mm şi lungimea de 4-9 m, precum şi Ńevi cu mufă cu inel cu diametrul de 125-400 mm 
şi lungimea de 4-9 m. 
     Se execută Ńevi tip G (greu) colorate în gri opac, Ńevi tip M (mediu) culoare cafeniu deschis şi Ńevi tip U 
(uşor) colorate negru, în cazul apei la temperatura de 200 C rezistând la presiuni de regim de 10 at, de 6 at, 
respectiv de 2,5 at. 
     Îmbinarea tuburilor de policlorură de vinil neplastifiată se poate face prin mufe filetate, prin mufe etanşe cu 
garnituri de cauciuc, prin lipire cu adeziv în mufe rezultate prin lărgirea la cald cu ajutorul unui dorn a 
capătului tubului sau prin sudură. Lipirea cu adeziv a suprafeŃelor în contact se face după decaparea cu solvent 
dicloretan, iar sudarea se realizează cu ajutorul aerului cald la temperatura de circa 250 C şi cu bare de sudură 
din acelaşi material. 
     Fitingurile din policlorură de vinil neplastifiată pentru îmbinări prin lipire sunt date de STAS 7174/90 şi 
7179/90.  
     Tuburile din polietilenă se pot utiliza la orice mediu agresiv (soluri sau ape agresive), se prelucrează uşor, 
sunt metode din punct de vedere hidraulic, nu se încrustează (capacitatea de transport menŃinându-se uniformă 
timp îndelungat), prezintă o slabă aderenŃă a terenurilor, rezistă la îngheŃ, au elasticitate ridicată, sunt bune 
izolatoare termice şi electrice, se montează uşor şi au greutate mică. Ca dezavantaje, aceste tuburi nu se pot lipi, 
admit săgeŃi exagerate şi au dilatarea termică ridicată şi sensibilitate mare la razele solare directe, la uleiuri şi la 
grăsimi. La diametre mari, tuburile se pot arma cu fibre de sticlă. 
     Tuburile din lemn se pot executa din lemn găurit, din doage solidarizate cu cercuri metalice sau din placaj. 
     Tuburile din placaj au diametrul de 100-300 mm, grosimea pereŃilor de 8- 13 mm şi lungimea de 5-7 m. Se 
folosesc la ape cu pH=4-10 şi cu temperatura până la 600 C. Au rezistenŃa mecanică mare (3-10 daN/cm²), se 
montează simplu prin îmbinare cu mufe cilindrice şi nu necesită aproape deloc izolaŃie termică. La acoperirea 
suprafeŃelor cu un lac email devin mai durabile decât cele metalice. 
     Tuburile din sticlă se fabrică din argilă uşor fuzibilă cu diametrul de 44-122 mm, lungimea de 1,5-3,0 m şi 
grosimea pereŃilor de 3-5 mm. Aceste tuburi sunt transparente, nu sunt atacate de acizi sau de curenŃii electrici 
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de dispersie, au dilatare liniară neînsemnată şi conductibilitate termică redusă, au constantă dielectrică ridicată, 
se prelucrează uşor, nu sunt higroscopice şi nu provoacă miros. Comparativ cu tuburile din fontă, sunt de 4 ori 
mai uşoare, au pierderi de sarcină cu 30-50 % mai mici şi necesită un cost de două ori mai mic. Ca deficienŃe, 
nu suportă variaŃii mari de temperatură, şi nu rezistă la încovoiere şi la acŃiuni mecanice. 
     Îmbinarea tuburilor de sticlă se realizează cu manşoane din azbociment şi inele din cauciuc iar piesele de 
legătură se pot prevedea tot din sticlă. 
     Apele minerale se pot transporta prin conducte din sticlă. 
     Tuburile din aluminiu au greutate mai mică decât cele din oŃel, rezistenŃă mai mare în medii agresive, 
elasticitate mărită şi rezistenŃă hidraulică cu 25-30% mai redusă. 
 
 

5.6. ARMĂTURI, APARATE DE MĂSURĂ ŞI LUCRĂRI ACCESORII 
 
     ReŃelele de aducŃiune şi de distribuŃie sunt prevăzute, de la caz la caz, cu armături, cu aparate de măsură şi 
cu lucrări accesorii. 
     Armăturile sunt dispozitive necesare pentru întreŃinerea şi exploatarea raŃională a reŃelei şi se compun din: 
vane, hidranŃi, cişmele publice, fântâni cu jet, fântâni ornamentale, ventile de dezaerisire, prize cu colier, 
ventile de siguranŃă, ventile de reducere a presiunii, clapete de reŃinere, ventile de vacuum (aerisire), 
compensatoare şi dispozitive pentru prevenirea şi atenuarea loviturilor de berbec. 
     - Vanele sunt dispozitive de închidere sau de deschidere parŃială sau totală a trecerii apei prin conducte, în 
scopul reglării debitului, izolării şi ocolirii unei conducte pentru reparaŃii în caz de avarii, izolării conductei în 
cazul spălărilor, sau abaterii apei în caz de incendiu sau dirijării apei pe anumite trasee pentru detectarea 
pierderilor de apă. 
     Pe conductele de aducŃiune sub presiune se montează: vane de linie, vane de bretele de legătură, vane de 
ramificaŃie în punctele de ramificaŃie la diferite rezervoare şi vane de golire în punctele joase. Vanele de linie 
se prevăd la distanŃe de 1-3 km, stabilite în funcŃie de gradul de asigurare al folosinŃei şi de golirea 
tronsoanelor. 
     Pe conductele de distribuŃie se montează: vane de linie, vane de ramificaŃie în punctele de ramificaŃie şi vane 
de golire în punctele joase ale conductelor principale. Vanele de linie se prevăd pe aliniamentul conductelor 
când distanŃa între două ramificaŃii depăşeşte 600 m iar vanele de ramificaŃie izolează tronsoane de maximum 
300 m. În punctele de ramificaŃie se montează (n-1) vane, n fiind numărul conductelor ce se întâlnesc. 
     În mod curent se fabrică vane cu sertar pană sau paralel şi vane fluture din fontă sau din oŃel, cu mufe sau cu 
flanşe. Vanele sau robinetele din fontă cu sertar pană şi corp oval (fig. 5.22) pentru presiuni de 6 daN/cm² şi de 
10 daN/cm² sunt date de STAS 2550-90 iar vanele sau robinetele din fontă cu sertar şi corp plat pentru presiuni 
de 2,5 daN/cm² şi de 4 daN/cm² sunt date de STAS 2550-90. La presiuni de 16 daN/cm² sau mai mari, vanele 
cu sertar se execută din oŃel. 
     Conform SR 4163/1-95 şi SR 4163/3-96, vanele cu diametrul D≥100 mm se vor monta în cămine vizitabile 
cu posibilitatea manevrării lor din exteriorul căminelor, în caz de necesitate, iar vanele cu diametrul mai mic de 
100 mm se vor monta îngropat cu tija de manevrare protejată într-o cămaşă şi cu capul superior al acestei tije 
într-o cutie de fontă cu capac (fig. 5.23). 
     La diametre până la 400 mm şi presiuni până la 6 daN/cm², vanele se manevrează manual. 
     Vanele cu diametre mai mari de 500 mm sunt prevăzute cu vane auxiliare mai mici pe conducte de ocolire, 
care se deschid înaintea vanei principale la manevrări, pentru a produce contrapresiuni pe partea opusă a 
sertarului şi a uşura deschiderea. 
     Vanele cu diametre mai mari de 600 mm sunt prevăzute cu angrenaj de demultiplicare acŃionat manual sau 
electromecanic cu servomotoare şi cu sau fără conductă de ocolire. 
     La funcŃionări în regim automat se prevăd vane cu acŃiune electrică sau dacă presiunea este joasă se prevăd 
vane cu acŃiune hidraulică. 
     Se vor prevedea tăbliŃe indicatoare pentru vane sau alte repere vizibile şi rezistente la intemperii. 
     Vanele de golire se amplasează în cămine de vizitare (fig. 5.24) şi au rolul de a evacua apa şi depunerile în 
caz de reparaŃii, de spălare sau de golire a con-ductelor. Diametrul acestor vane va fi 1/4 din diametrul 
conductei pe care se montează, dar nu mai mic de 100 mm. La descărcarea conductelor în cămine de canalizare 
se va asigura ruperea presiunii printr-o vană care să împiedice accesul apei din reŃeaua de canalizare în căminul 
de golire. 
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     - HidranŃii pot fi de incendiu sau de grădină, hidranŃii de incendiu montaŃi pe reŃeaua de distribuŃie numindu-
se şi exteriori, spre deosebire de hidranŃii din clădire care sunt interiori şi se amplasează în holuri sau pe 
coridoare în nişe sau în cutii metalice, împreună cu furtunul de cauciuc, cu Ńeava de refulare şi cu racordurile 
mobile, astfel încât să se asigure o rază de acŃiune în raport cu lungimea furtunului de 20 m şi apa din conductă 
să se primenească. Prin butoane prevăzute lângă hidranŃii interiori se pornesc de la distanŃă pompele de 
incendiu. 
     HidranŃii exteriori sunt dispozitive prin intermediul cărora se ia apă din reŃea pentru incendiu, pentru 
spălatul străzilor şi canalelor, pentru alimentarea cisternelor etc. Pot fi subterani (STAS 695-80) sau de 
suprafaŃă (STAS 3479-80). În mod curent se folosesc hidranŃi subterani (fig.5.25), care au diametrul de 65 mm 
sau de 100 mm; înălŃimea H de 730, de 980, sau de 1.230 mm; adâncimea de îngropare H1 de 1,00, de 1,25 sau 
de 1,50 m şi permit racordarea hidranŃilor portativi STAS 698-86 sau a hidranŃilor portativi cu robinete STAS 
697-82. La punerea în funcŃiune se învârteşte tija cu o cheie specială spre stânga, de către un singur om, până la 
ridicarea ventilului. Orificiul de golire de la partea de jos este închis de ventilul în poziŃie ridicată şi permite 
scurgerea în teren a apei din interiorul hidrantului, după coborârea ventilului, pentru evitarea îngheŃului. Pentru 
absorŃia acestei ape se poate prevedea un drenaj din 2-3 găleŃi de pietriş lângă un bloc de beton armat de sub 
piciorul hidrantului. 
     Se amplasează hidranŃi exteriori în special la intersecŃia străzilor, precum şi în lungul străzilor, la o distanŃă 
de maximum 100 m unul de altul, pe cât posibil în apropierea punctelor de legătură la conductele principale şi 
în puncte în care să se poată asigura spălarea şi aerisirea arterelor în ambele părŃi ale vanei de închidere. Nu se 
vor monta mai aproape de 5 m de zidul clădirilor. HidranŃii exteriori ai reŃelelor de joasă presiune nu se vor 
amplasa lateral la mai mult de 2 m de marginea părŃii carosabile. 
     PoziŃia hidranŃilor exteriori se indică prin tăbliŃe fixate pe pereŃi de clădiri sau pe stâlpi în dreptul hidrantului 
la maximum 5 m distanŃă. 
     Echipamentul ce se racordează la hidranţii subterani prevăzuŃi pentru clădiri civile şi industriale (hidrant 
portativ, cheie pentru hidrant, Ńeavă de refulare, racorduri şi role de furtun de câte 20 m) se poate păstra în cutii 
metalice montate pe pereŃii exteriori ai clădirilor în locuri uşor accesibile sau pe stâlpi şi poate deservi 3-4 
hidranŃi în funcŃie de gradul de rezistenŃă la foc şi de categoria de pericol la incendiu a clădirii. La o gură de 
lebădă fixată la racordul cu gheare se pot racorda două furtunuri de incendiu. 
     HidranŃii de grădină sunt subterani, în cutii de protecŃie cu capac de fontă (fig. 5.26), amplasându-se numai 
pe conductele de serviciu la distanŃă determinată de necesităŃile de stropire a suprafeŃelor spaŃiilor verzi din 
grădinile sau parcurile pe care le deservesc. Se execută hidranŃi de grădină cu diametrul de 25 mm. 
     - Cişmelele publice sunt dispozitive cu care se scoate apa necesară pentru băut, amplasându-se pe străzi 
în cartiere cu clădiri neracordate la reŃeaua de apă, la distanŃa de 250-300 m. Aceste cişmele se leagă la 
conducta de serviciu prin Ńeavă de plumb de presiune şi se racordează la reŃeaua de canalizare sau la rigole de 
scurgere pentru evacuarea apei excedentare. Prin amplasarea cişmelelor publice în punctele înalte ale 
conductelor se asigură dezaerisirea acestora. Un exemplu de cişmea publică din fontă cu pârghie de 
deschiderea apei şi cu închiderea automată prin resort este prezentat în figura 5.27. 
     - Fântânile cu jet (picior) se prevăd cu dispozitive de acŃionare şi se amplasează în pieŃe, parcuri, grădini 
publice, incinte de complexe industriale, precum şi în alte locuri aglomerate şi se racordează la canale sau la 
rigole pentru  evacuarea apei excedentare. 
     Se va asigura golirea şi închiderea în perioadele de îngheŃ a hidranŃilor de grădină, cişmelelor şi fântânilor 
cu jet. 
     - Fântânile ornamentale se admit numai cu instalaŃii de recirculaŃia apei, cu bazin şi pompă proprie şi se 
amplasează după necesităŃi în scopuri decorative, pentru înfrumuseŃarea locului de muncă sau de acces public. 
     - Ventilele de dezaerisire sunt dispozitive care se montează în punctele cele mai înalte ale conductei de 
aducŃiune sub presiune sau arterelor, servind la evacuarea aerului care intră la umplere sau care se degajă din 
apă în timpul exploatării. Dopul de aer care se formează poate obtura secŃiunea de trecere a apei iar în unele 
cazuri poate avea efect de vană, loviturile de berbec formate ducând la spargerea conductelor, la deteriorarea 
pompelor sau la slăbirea îmbinărilor, prin deplasarea plumbului la mufe. 
     Dispozitivul de dezaerisire are diametrul de 50-150 mm şi este prevăzut cu un plutitor metalic sau de sticlă 
care, fiind mai greu decât aerul, prin coborâre, în funcŃie de aerul acumulat la partea superioară, lasă liber 
orificiul de ieşire a aerului (fig. 5.28). Acest dispozitiv se montează în cămine (fig. 5.29) prevăzute cu o 
conductă de golire a apei ce iese o dată cu aerul. Vana se montează pentru siguranŃă, manevrându-se numai în 
cazul când se defectează ventilul cu plutitor. 
     Dezaerisirea arterelor se poate realiza şi prin conductele de serviciu. 
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     Prizele cu colier sunt dispozitive cu ajutorul cărora se execută branşamente fără a scoate conductele din 
funcŃiune. Se montează priza cu colier, se dă gaura cu un burghiu special, se scoate burghiul şi se închide 
robinetul cu cep. După aceea se demontează aparatul de găurit şi în locul lui se îmbină conducta de branşament 
la robinetul cu cep (fig. 5.30). 
     - Ventilele de siguranŃă sunt dispozitive cu resort (fig. 5.31) sau cu contra-greutate reglate pentru diferite 
presiuni, în cazul presiunilor mari deschizându-se şi lăsând să curgă apa până la scăderea presiunii. Aceste 
ventile protejează şi măresc siguranŃa în funcŃionare a conductelor. 
     - Ventilele de reducerea presiunii sunt dispozitive cu două compartimente separate printr-un orificiu cu 
supapă, la care se asigură o anumită cădere de presiune (fig.5.32). În camera de joasă presiune este prevăzută o 
membrană legată de resortul cu care se poate fixa presiunea limită. Aceste ventile se pot prevedea la reŃelele de 
distribuŃie gravitaŃionale împărŃite pe zone de mică extindere. 
     - Clapetele de reŃinere (fig. 5.33) permit trecerea apei într-o singură direcŃie. Se utilizează clapetele drepte cu 
clapă din fontă, care funcŃionează liber sub acŃiunea greutăŃii proprii a acestei clape. Clapetele se utilizează la 
rezervoarele tampon, pe conductele de refulare ale pompelor, pe conducte ce funcŃionează în ore de minim 
consum prin gravitaŃie şi în ore de maxim consum prin pompare, pe conducte de legătură dintre rezervoare 
alimentate de aceeaşi sursă şi denivelate etc. 
    - Ventilele de vacuum (aerisire) servesc pentru introducerea aerului la vid parŃial în conducte, montându-se şi 
construindu-se în mod asemănător cu ventilele de dezaerisire. 
     - Compensatoarele sunt piese din tablă ondulată cu una sau mai multe lire care servesc la montaj sau pentru 
preluarea deplasării conductelor prin tasare, alungire sau rotire, fără pierderea etanşeităŃii îmbinărilor. 

Compensatoarele de montaj se prevăd numai cu o liră (fig. 5.34) şi permit un joc de circa 5 mm între  
armături. La capete, compensatoarele sunt prevăzute cu flanşe şi se montează în cămine sau camere vizitabile. 
     Aparatele de măsură se compun, în general, din apometre şi din manometre şi se montează în cămine 
vizitabile atât pe conductele de aducŃiune sub presiune, cât şi pe conductele de distribuŃie. 
     Apometrele măsoară volumul de apă care trece prin conductele pe care sunt montate şi pot fi contoare de 
apă, când înregistrează cifric sau grafic cantitatea de apă consumată într-un interval de timp, sau debitmetre, 
când indică sau înregistrează debite de apă. 
     Contoarele de apă pot fi de volum, de viteză, cu tambur, cu piston oscilant, cu tobă, cu palete glisante, cu 
şnecuri, cu disc oscilant, cu piston rotativ sau cu roŃi ovale dinŃate. 
     În STAS R 6823-71 sunt indicate, pentru măsurarea debitelor, metodele: geometrică, volumetrică, 
gravimetrică, centrifugală, electromagnetică, termoelectrică, ultrasonică, a micşorării locale a secŃiunii de 
scurgere, a explorării câmpului de viteze, a rezistenŃei la înaintare a corpurilor, a injectării şi a loviturii de 
berbec. 
     Contorul de apă de volum înregistrează pe un cadran indicator, prin intermediul unui mecanism de 
ceasornic, consumul de apă în funcŃie de numărul de curse ale unui piston care se mişcă într-un cilindru de 
volum determinat. 
     Contorul de apă de viteză este prevăzut cu palete sau cu elice antrenate în rotaŃie de către curentul de apă şi 
cu un mecanism de înregistrare a cantităŃii de apă ce-l traversează. Contoarele de apă cu palete şi cele cu elice 
simplă sau cu anexă de sensibilizare se fabrică conform SR ISO 4064-1/1996 şi SR ISO 7858-1/96. 
     Debitmetrul de presiune este un tub Venturi amenajat cu un aparat de înregistrare continuă a debitelor. 
     Debitmetrul electromagnetic se compune dintr-un tronson de conductă înconjurată de un electromagnet, din 
doi electrozi în contact cu interiorul conductei şi dintr-un aparataj care prelucrează şi transformă în debite forŃa 
electromotoare indusă sub acŃiunea apei în mişcare prin câmpul magnetic generat de electromagnet. 
     Manometrele servesc pentru măsurarea presiunii apei din reŃea în diferite perioade ale zilei şi se montează în 
sala pompelor sau în cămine de vizitare. 
     În cazul conductelor îngropate, aparatele de măsură şi armăturile se prevăd în construcŃii vizitabile cu acces 
prin uşi sau capace cu încuietoare. 
     Lucrările accesorii au rolul de a adăposti piesele de legătură, armăturile şi aparatele de măsură sau de a 
rezolva probleme specifice dificile. 
     Pe conductele de aducŃiune se amplasează, de la caz la caz, următoarele lucrări: cămine de vizitare pentru 
vizitarea şi întreŃinerea canalelor închise sau pentru gurile de acces în conducte cu diametrul de cel puŃin 600 
mm, cămine pentru armături, camere de rupere sau de limitare a presiunii, traversări de râuri şi de văi, traversări 
de căi ferate şi de drumuri, traversări de linii de tramvai şi masive de ancoraj. 
     La conductele reŃelei de distribuŃie se mai prevăd cămine de branşament pe lângă lucrările accesorii de la 
conductele de aducŃiune. 
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     AducŃiunea va fi marcată prin plantarea în locuri uşor vizitabile sau pe construcŃii existente a unor borne de 
reper la fiecare km, la lucrările accesorii şi la schimbări de direcŃie. Pe borne se înscrie simbolul şi codul 
punctului reperat, precum şi distanŃa până la acest punct. 
     În lungul aducŃiunii se vor prevedea puncte de exploatare pentru personalul de supraveghere şi control şi se 
va asigura spaŃiul necesar intervenŃiilor în caz de avarii. Punctele de exploatare se vor amplasa de regulă 
împreună cu construcŃiile şi instalaŃiile aferente aducŃiunii şi vor fi prevăzute cu linie telefonică proprie sau 
staŃie de radio emisie-recepŃie şi cu aparate de măsură şi control. 
     Căminele de vizitare sunt construcŃii care se execută din beton, din beton armat, din prefabricate sau din 
zidărie de cărămidă. Forma căminului va fi, de obicei, rectangulară cu dimensiunile minime de 0,8x1,0 m, sau 
circulară, cu diametrul minim de 1,0 m. 
     În figura 5.35 este prezentat un cămin rectangular cu adâncimea maximă de 3 m, cu dimensiunea maximă de 
1,2 m şi cu capac necarosabil. În başa amenajată în cel mai accesibil colŃ se colectează apa ce eventual se 
scurge sau pătrunde în cămin. La căminele amplasate în terenuri cu nivel hidrostatic ridicat se execută izolaŃii 
hidrofuge şi se trec conductele prin pereŃi cu piese etanşe. Capacele se prevăd, conform STAS 2308-81, din 
beton sau, în cazuri justificate, din fontă iar treptele de coborâre se prevăd din oŃel. La conductele mari de 
aducŃiune se prevăd pentru acoperire plăci prefabricate din beton armat care permit coborârea pieselor mari. 
     Căminele din zidărie de cărămidă se vor prevedea numai în terenuri cu nivelul apelor subterane sub radier şi 
cu pereŃi tencuiŃi cu mortar de ciment cu dozajul 1:2. 
     Se recomandă ventilarea căminelor şi izolarea termică a căminelor cu ventil de dezaerisire sau în care este 
posibilă o stagnare a apei în armături. 
     - Camerele de rupere de presiune, CRP, au rolul de a coborî nivelurile hidrostatice, reducând în tronsonul 
aval presiunea apei până la valoarea admisă de materialul conductei (fig.5.36). Se pot monta pe conducta 
principală sau pe o derivaŃie la aceasta, izolată prin intermediul unei vane. Pot fi rezervoare cilindrice cu 
diametrul de maximum 4 m şi înălŃimea de maximum 4 m sau rezervoare dreptunghiulare cu dimensiunile 
maxime de 1,5x2,0 m, astfel încât să se poată controla în interior. Se construiesc din zidărie de cărămidă sau 
din beton şi se izolează hidrofug. Apa din conducta de preaplin şi din conducta de golire se evacuează în 
depresiuni. 
     - Traversarea râurilor se poate realiza prin suspendarea de suprastructura unui pod, prin conductă 
autoportantă, prin îngroparea sub fundul albiei sau prin conductă susŃinută fie de un cablu metalic, fie de un 
tablier pe pile şi culei (pod apeduct), alegerea soluŃiei făcându-se pe criterii tehnico-economice, în funcŃie de 
caracteristicile râului şi de importanŃa lucrării. Traversările aeriene sunt indicate la văi adânci sau la râuri mari, 
unde subtraversarea necesită costuri şi consumuri de materiale mari sau sunt greu sau chiar imposibil de 
realizat. Se folosesc la aceste traversări, de regulă, conducte din tuburi metalice sau din beton precomprimat. 
     Conductele cu diametrul mic se suspendă de consola trotuarului podului (fig. 5.37), iar conductele cu 
diametrul mare se suspendă de antretoazele sau grinzile principale ale podului. Se prevăd cămine de vizitare la 
un capăt şi la altul al podului, în care se amplasează câte o vană de linie pentru izolarea conductei şi câte o vană 
de golire pentru evacuarea apei din conductă. În punctele înalte se prevăd ventile de dezaerisire. Dacă la 
trecerea pe sub pod se proiectează  conducta cu o singură pantă, se va prevedea vană de golire numai în 
căminul mai coborât.  
     Pe sub fundul râului se trec două conducte perpendicular pe axa albiei (fig.5.38) sau un număr egal sau mai 
mare de conducte decât numărul de conducte al aducŃiunii. Se poate prevedea subtraversarea cu o singură 
conductă în cazul lucrărilor de mai mică importanŃă sau cu mai multe surse. Se aşează conductele sub 
adâncimea de afuiere a râului în sectorul respectiv şi se protejează cu anrocamente sau cu palplanşe şi 
anrocamente. ExecuŃia se face în timpul nivelului minim în batardouri, cu punerea la uscat prin epuismente sau 
prin asamblarea conductelor la suprafaŃă şi aşezarea lor în tranşee pregătite, după lansarea prin plutire şi 
coborârea prin încărcare cu apă. 
     Conductele se protejează de eroziune sau de lovituri prin acoperire cu anro-camente sau prin înglobarea într-
un masiv de beton. Dacă fundul râului nu este stabilizat, se prevede în aval de conducta de trecere sub râu un 
prag de beton sau de palplanşe. Regularizarea râului nu trebuie să influenŃeze stabilitatea conductei de trecere 
iar malurile râului în secŃiunea de trecere trebuie să fie neerodabil. 
     La proiectarea podurilor apeduct se vor lua în considerare şi alte necesităŃi de traversare a albiei. 
     - Traversarea căilor ferate şi a drumurilor se poate realiza prin conducte aşezate în tuburi de protecŃie (fig. 
5.39) sau în galerii vizitabile. În unele cazuri se prevede subtraversarea acestor căi pe sub lucrările de artă şi la 
capetele lor sau suspendate de acestea: poduri, podeŃe, tuneluri, ziduri de sprijin. 
     La proiectarea subtraversărilor trebuie să se obŃină acordul prealabil al administraŃiei căii de comunicaŃie 
respective, conform dispoziŃiilor legale în vigoare. 
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     Subtraversările se amplasează de preferinŃă în secŃiunile în care se găseşte calea de comunicaŃie în rambleu 
sau la nivel cu terenul, în aliniament, în dreptul numărului minim de linii de cale ferată ce trebuie traversată sau 
în dreptul lăŃimii minime a platformei drumului. Se recomandă să se evite sectoarele cu locuri de parcare sau de 
odihnă, cu căi sau benzi de accelerare sau decelerare, cu consolidări de terasamente, cu intersecŃii sau racordări, 
cu ramblee cu înălŃimea peste 5 m, cu deblee sau profile mixte, cu terenuri nestabile sau alunecătoare. Se 
interzice subtraversarea căilor ferate pe sub aparate de cale şi în dreptul indicatoarelor de semnalizare. 
     Între axa conductei şi axa căii de comunicaŃie, în proiecŃie orizontală, trebuie să se prevadă un unghi de 
intersecŃie cât mai apropiat de 900, dar nu mai mic de 750, în baza unor prescripŃii tehnico-economice acesta 
reducându-se la 600. 
     În cazul traversărilor în tuburi de protecŃie, aceste tuburi se prevăd cu diametrul interior mai mare cu cel 
puŃin 100 mm decât diametrul exterior al conductelor de trecere, la care se adaugă grosimea izolaŃiei, conform 
STAS 9312-87. Tuburile de protecŃie cu diametrul de 500-1.000 mm inclusiv se întăresc cu beton armat. 
     La subtraversări de căi electrificate sau electrificabile în viitor, conducta de trecere şi tubul de protecŃie 
metalice se leagă la pământ. De asemenea, la conducte de trecere şi tuburi de protecŃie metalice se prevăd prize 
de potenŃial. Pozarea tubului de protecŃie şi a conductei de trecere se poate face în tranşee deschise sau prin 
forare orizontală, simultan cu introducerea tubului de protecŃie. 
     La introducerea conductei în tubul de protecŃie se va proteja izolaŃia acesteia prin acoperire cu şipci din 
lemn legate cu sârmă zincată, prin manşoane cu inele din material plastic sau prin alte metode corespunzătoare. 
În interiorul tuburilor de protecŃie în pantă, conducta de trecere se aşează pe role sau pe suporŃi din lemn, 
pentru a înlesni scurgerea în căminul de golire a apei exfiltrate. 
     Galeriile vizitabile sunt mai costisitoare şi pot adăposti şi alte conducte sau cabluri amplasate pe verticală, 
astfel încât să nu altereze calitatea apei. Pentru  circulaŃie şi montaj se prevede în galerii un spaŃiu între 
conducte  de  minimum 0,80 m pe orizontală şi de 0,25 m pe verticală. La căile ferate, galeriile se execută în 
tranşee deschise, după montarea de poduri provizorii şi introducerea restricŃiilor de viteză, iar la drumuri 
acestea se execută pe câte jumătate din lăŃimea părŃii carosabile sau cu devierea circulaŃiei. Terenul de 
umplutură se va compacta la gradul prevăzut de STAS 7582-91 pentru linii ferate şi de STAS 2914-84 pentru 
lucrări de drumuri. 
     - Traversările liniilor de tramvai se fac perpendicular pe axa liniei cu tuburi din oŃel sudate, aşezate în tuburi 
de oŃel de protecŃie ce depăşesc  cu  minimum 2 m şina de tramvai. 
     - Masivele de ancoraj la conducte se amplasează la coturi în plan orizontal, la ramificaŃii, la capete de 
conducte, la coturi în plan vertical (fig. 5.40) şi pe pante pronunŃate şi au rolul de a prelua forŃele F date de 
acŃiunea apei în cazul când conductele nu pot prelua aceste forŃe şi de a le transmite terenului de fundaŃie prin 
împingere pasivă şi prin frecare pe talpă, asigurând stabilitatea conductei prin împiedicarea deplasării 
pieselor de legătură. 
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Fig. 5.1. Conducte pozate în galerii vizitabile. 

 
 

 
      
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.2. Conductele reŃelei de distribuŃie. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.3. Amplasarea conductelor în profilul transversal al străzii. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 22 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.4. Branşament. 
 
 
 

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Fig. 5.5. ReŃea de distribuŃie ramificată.            Fig. 5.6. ReŃea de distribuŃie inelară. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.7. Schema de calcul a unei reŃele de distribuŃie 
în sistem ramificat. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.8. Schema de calcul a unei reŃele de distribuŃie cu 
un singur inel. 

 
 
 
 
 
 



 23 

 
    
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.9. Schema de calcul a unei reŃele de distribuŃi cu un singur inel şi cu debitele după prima corecŃie. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.10. ReŃea de distribuŃie cu trei inele. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.11. Schema de calcul prin metoda Cross a unei reŃele de distribuŃie cu trei inele.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.12. ReŃeaua de conducte a unui oraş alimentat cu apă de izvor şi cu contrarezervor. 
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Fig. 5.13. ReŃeaua compensată în ora de maxim consum. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 5.14. ReŃeaua compensată în ora de maxim consum cu incendiu exterior. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.15. ReŃeaua compensată în ora de tranzit maxim. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.16. Profil în lung cu linii de sarcină. 
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 Fig. 5.17. Îmbinarea tuburilor de fontă               Fig. 5.18. ExecuŃia îmbinării tuburilor  
 de presiune cu mufă.                               de fontă de presiune cu mufă.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.19. Schema de montaj. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 5.20. Piese de legătură din fontă de presiune 
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Fig. 5.21. Îmbinarea tuburilor de presiune din beton precomprimat. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.22. Vană cu flanşe cu      Fig. 5.23. Vană cu mufe.      Fig. 5.24. Cămin de vizitare  
sertar pană şi cu corp oval.                      pentru vană de golire. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.25. Hidrant de incendii subteran. 
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                      Fig. 5.26. Hidrant de grădină.      
 
 
 
 
 
 
 
         Fig. 5.27. Cişmea publică de fontă. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    Fig.5.28. Ventil de dezaerisire.          Fig. 5.29. Cămin de vizitare pentru                                                
                                             ventil de dezaerisire.      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.30. Priză cu colier. 
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             Fig. 5.31. Ventil de siguranŃă cu resort.                             

Fig. 5.32. Ventil de reducere a presiunii. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                Fig. 5.33. Clapetă de reŃinere.                        Fig. 5.34. Compensator.                       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 5.35. Cămin de vizitare. 
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Fig. 5.37. Traversarea conductei pe sub un pod existent. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        
 
 

            Fig. 5.36. Cameră de rupere de presiune.       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Fig. 5.38. Traversarea conductei pe sub fundul râului. 
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Fig. 5.39. Trecerea nevizitabilă a conductei pe sub calea ferată. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Fig. 5.40. Scheme de masive de ancoraj. 
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Dimensionarea şi verificarea reŃelei de distribuŃie 
 
                                                                                                                           Tabelul 5.6 
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